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Úvod

Moravské zemské muzeum je druhým největším a druhým nejstarším muzeem České republiky, píšícím svou historii již od roku 1817. V optice téměř dvousetletého budování sbírek, vědecké a popularizační činnosti nejenom v kontextu kulturně-historického života města Brna, ale v souřadnicích celomoravských a celostátních, vnímáme také roli Moravského zemského muzea nejenom jako přední paměťové instituce, ale rovněž vědecké instituce stojící již u samotných kořenů počátků vědeckého bádání v českých zemích. Více než šest milionů sbírkových předmětů, výlučnost instituce v jejím nadregionálním přesahu a zavazující tradice dokumentace, vědeckého zpracování a popularizace nejrůznějších fenoménů mnoha oborů společenských i přírodních věd (z nichž některé jsou mimo akademické prostředí zpracovávány pouze v Moravském zemském muzea či Národním muzeu, jediné instituci v České republice, jež může sloužit jako měřítko šíře činnosti Moravského zemského muzea), nemluvě o významu některých částí sbírek a výzkumech přesahujících horizont jediné lidské generace, představují hodnoty, na nichž je možné budovat muzejní instituci mimořádného významu (nikoliv pouze v intencích České republiky, ale celoevropských souvislostech). V řadě případů se však zatím jedná pouze o potenciál, který je nutné dále formovat, kultivovat a rozvíjet.

Vedle dokumentace a popularizace je stěžejní činností odborných pracovníků Moravského zemského muzea (již od vzniku muzea v roce 1817) vědecká práce, bez níž si kvalitní zpracování a prezentaci jejich výsledků (ať již formou výstav, filmových scénářů či přednášek pro veřejnost) nelze představit. Pracovníci Moravského zemského muzea jsou každoročně rovněž řešiteli či spoluřešiteli řady vědecko-výzkumných úkolů, z nichž nejvýznamnější jsou dva úkoly institucionální. Přestože v současném systému Výzkumu, vývoje a inovací (VaVaI) nastaveném Radou vlády pro VaVaI jsou značně podceňovány neaplikované přírodovědní disciplíny a do jisté míry také vlastní základní výzkum, tvořící podstatnou část práce odborných pracovníků Moravského zemského muzea, dosahuje Moravské zemské muzeum v každoročním hodnocení Radou vlády pro VaVaI mimořádně dobrých výsledků. Pravidelně se tak řadí do kategorie nejvýše hodnocených vědeckých institucí v České republice (vedle řady univerzitních pracovišť a ústavů Akademie věd České republiky; toto postavení má z muzejních institucí již jen Národní muzeum). 

Moravské zemské muzeum je již od roku 1998 řešitelem institucionálních vědeckých programů Ministerstva kultury České republiky a od 1. ledna 2010 výzkumnou organizací Ministerstva kultury České republiky, která „jako výzkumná organizace provádí základní výzkum, aplikovaný výzkum nebo experimentální vývoj a šíří jejich výsledky prostřednictvím výuky, publikování nebo převodu technologií;  vede oddělené účetnictví pro primární neekonomické činnosti  uvedené v bodu  3.1.1. Rámce Společenství pro státní podporu výzkumu, vývoje a inovací tak, aby bylo zabráněno tzv. křížovému financování ekonomických činností výzkumné organizace. Veškerý zisk pocházející z primárních neekonomických činností, pokud jsou na jejich financování použity veřejné prostředky, je zpětně investován do výzkumu a vývoje nebo do šíření jeho výsledků nebo do výuky. Podniky, které mohou uplatňovat vliv na výzkumnou organizaci jako podílníci nebo členové, nemají k výzkumným kapacitám subjektu nebo jím vytvořeným výsledkům výzkumu přednostní  přístup“ (viz Zřizovací listina Moravského zemského muzea) Tato situace do dalších let umožňuje investování zisků Moravského zemského muzea, v.o. z výstavní či ediční činnosti do dalšího rozvoje odborné práce. 

Vědecká koncepce Moravského zemského muzea, v.o. na léta 2010–2015 vychází ze Zřizovací listiny Moravského zemského muzea a úzce navazuje na základní principy Národní politiky výzkumu a vývoje České republiky a další koncepční materiály Ministerstva kultury České republiky, jakož i Střednědobou koncepci rozvoje Moravského zemského muzea pro léta 2009–2014, kterou rozvíjí.

Lidské zdroje

Ačkoliv řešitelský tým zapojený do úkolů Institucionálního záměru Moravského zemského muzea a Moravského zemského muzea, v.o. je poměrně malý, jeho značnou výhodou je jeho zkušenost a profesní kredit (v řadě případů nadnárodní). Nevýhodou zůstávají ekonomické limity organizace, zvláště nemožnost patřičného ohodnocení práce špičkových odborníků v systému současných tabulek a především systému přidělování mzdových prostředků z rozpočtu Ministerstva kultury České republiky (kde je Moravské zemské muzeum stále pod průměrem České republiky i českých muzeí a galerií). Stávající praxe je s ohledem na zkušenost a vyzrálost odborných a vědeckých pracovníků Moravského zemského muzea pro jejich ohodnocení značně diskriminující. Podfinancování mzdové složky tak implikuje neustálou hrozbu odlivu špičkových odborníků nezbytných pro řadu základních činností Moravského zemského muzea do akademického prostředí. Pokud by nebyl tento trend zvrácen, stávalo by se muzeum pouze jakousi servisní organizací pro ostatní vědecké instituce. Dochází také ke snižování počtu odborných pracovníků (ovšem k nárůstu úkolů vyplývajících ze základní činnosti Moravského zemského muzea). Dlouholetá tradice i současné výsledky výzkumu a vývoje v Moravském zemském muzeu přitom zavazují k vývoji v moderní muzejní instituci spojující dokumentaci a odborné zpracování hmotného dědictví s jeho vědeckým zpracováním a popularizací.
Zajištění bezproblémového řešení cílů daných Koncepcí vědecko-výzkumné činnosti Moravského zemského muzea a aktuálně především úspěšné ukončení obou Výzkumných záměrů Moravského zemského muzea je však odvislé od dosud neznámé výše účelové podpory ze strany zřizovatele a rovněž dopadů personálních restrikcí vyplývajících z rozpočtových nařízení vlády v letech 2010–2015 (jež již v uplynulých letech citelně zasahovali jak samotnou složku dílčích řešitelů Výzkumného institucionálního záměru Moravského zemského muzea, tak především podpůrný personál odborných oddělení). Tato skutečnost se může ve střednědobém i dlouhodobém horizontu velmi negativně projevit ve kvalitě (a především kvantitě) uplatněných výsledků Moravského zemského muzea, v.o. a následné evaluaci organizace.

Financování výzkumu a vývoje

V oblasti VaVaI hodlá Moravské zemské muzeum udržovat vysokou úroveň řešení vědecko-výzkumných úkolů z minulých let a plnit aktuálně proklamovanou roli Moravského zemského muzea jako výzkumná organizace Ministerstva kultury České republiky (zvláště v údobí po roce 2011, tedy po ukončení programu Institucionálních záměrů). Dalšími prioritami je úspěšně naplňovat základní výzkum organizace, ale rovněž zdárně realizovat připravované projekty aplikovaného výzkumu v rámci projektů Národní kulturní identity. Moravské zemské muzeum bude ve spolupráci s dalšími institucemi podobného zaměření i nadále usilovat o větší rehabilitaci především přírodovědných oborů dokumentovaných v muzeích v systému VaVaI v České republice. Nadále budou vyhledávány projekty, v nich je možná grantová spolupráce Moravského zemského muzea s dalšími subjekty, ať již akademickými či Národním muzeem.

Prezentace výsledků výzkumu a vývoje v Moravském zemském muzeu

Významná část prostředků Moravského zemského muzea, v.o. slouží k zajištění stěžejní ediční činnosti Moravského zemského muzea, v.o. – vydávání vědeckých recenzovaných časopisů (Acta musei moraviae – vědy společenské, vědy biologické, vědy geologické, Folia ethnographica, Folia numismatica a Anthropologie) zapsaných v Seznamu neimpaktovaných recenzovaných periodik vydávaných v Česko republice (Jrec) a vydávání knižních recenzovaných monografií, dle v daném kalendářním roce platného Edičního plánu Moravského zemského muzea. Majoritní část účelových prostředků bude směřovat do provozu a rozvoje jednotlivých vědeckých pracovišť Moravského zemského muzea, v.o. 

Základními výstupy výzkumu a vývoje Moravského zemského muzea rovněž v letech 2010 – 2015 budou publikace vědeckých textů formou samostatných lektorovaných monografií, slovníků a kritických edic, kapitol v knihách a studií v recenzovaných periodikách a sbornících (dle platné Metodiky RVVI)

Mezi základní podporované formy prezentace výsledků výzkumu a vývoje Moravského zemského muzea bude náležet rovněž aktivní účast pracovníků Moravského zemského muzea na vnitrostátních i zahraničních vědeckých konferencích.

Aktivně podporovat nejenom publikační a prezentační činnost vědeckých a výzkumných pracovníků Moravského zemského muzea, ale rovněž odpovídající mediální (rozhlas, TV, tisk) a internetovou prezentací výsledků výzkumu a vývoje Moravského zemského muzea.

Metodické zázemí výzkumné činnosti v Moravském zemském muzeu

Metodickým orgánem dalšího krátkodobého i dlouhodobého rozvoje Moravského zemského muzea, v.o. je Vědecká rada Moravského zemského muzea, jež bude jako poradní orgán ředitele Moravského zemského muzea rekonstituována do konce roku 2010 (dále připravovaný Jednací řád vědecké rady Moravského zemského muzea a Statut vědecké rady Moravského zemského muzea). 

Základní cíle v oblasti rozvoje vědy pro léta 2010–2015 v Moravském zemském muzea

Hlavním cílem Moravského zemského muzea, v.o. tedy zůstává posílit a udržet jeho roli jako přední vědecko-výzkumné instituce České republiky a významné české paměťové instituce,

Termín: průběžně
Stěžejním úkolem Moravského zemského muzea, v.o. na poli výzkumu, experimentálního vývoje a inovací v letech 2010–2015 je v roce 2011 úspěšně završit sedmý, závěrečný rok řešení Výzkumného institucionálního záměru Moravského zemského muzea (v obou větvích – přírodovědné i společenskovědné: MK00009486201 a MK00009486201). 

Termín: 2011
Podporovat rozvoj vědy v Moravském zemském muzeu při respektování specifik muzea, stanovit systém vnitro ústavních grantů,

Termín: 2011
Rozvíjet přístrojové a laboratorní vybavení jednotlivých i společných pracovišť sloužících k plnění úkolů Moravského zemského muzea, v.o. moderní přístrojovou a laboratorní technikou.

Termín: průběžně
Podporovat vědeckou činnost pracovníků muzea podporou jejich účasti na projektech v rámci Grantové agentury České republiky, grantové agentury Akademie věd České republiky, projektech Ministerstva kultury České republiky a programech Evropské unie či obecně zapojením do výzkumných týmů univerzit, vysokých škol či akademických pracovišť,

Termín: průběžně
V souvislosti s otázkou platového zařazení všech zaměstnanců vyřešit metodiku mimořádného odměňování význačných úspěchů vědeckých pracovníků,

Termín: 2011
Cíleně vytvořit podmínky pro podíl Moravského zemského muzea na výuce muzeologie a v muzeu studovaných vědních oborů na českých vysokých školách,

Termín: průběžně
Podle finančních možností Moravského zemského muzea zajistit odborným pracovníkům přistup k hlavním mezinárodním vědeckým databázím podle jednotlivých vědeckých oborů v Moravském zemském muzeu,

Termín: 2010
Zavést transparentní systém podpory odborných a vědeckých atestací,

Termín: 2011

Napomáhat rozvíjení domácí i mezinárodní spolupráce v rámci Evropského výzkumného prostoru (ERA) ve všech oborech výzkumných aktivit pracovníků Moravského zemského muzea, v.o., formou účasti na vědeckých konsorciích, vytvářením společných výzkumných a dokumentačních projektů, expediční činností či studijními cestami apod.,

Termín: průběžně
Stanovit a uplatňovat nový systém vnitřního hodnocení vědy a výzkumu, zakotvit výsledky mimořádných evaluací vědeckých pracovníků Moravského zemského muzea do systemizačních pravidel a mzdové politiky formou přidělování odpovídajících kvalifikačních tříd; danou politiku následně kontinuovat pravidelnými periodickými evaluacemi podle platné koncepce vědecko-výzkumné činnosti Moravského zemského muzea,

Stěžejní součástí systému hodnocení vědecko-výzkumné činnosti bude nový evaluační systém hodnocení činnosti odborných a vědeckých pracovníků Moravského zemského muzea: tento systém bude probíhat v tříletém cyklu, po jehož ukončení bude (na základě doporučení Evaluační rady ředitele Moravského zemského muzea) kvantifikován přínos vědecké publikační, pedagogické, popularizační a další odborné činnosti pracovníka. Evaluační rada bude pracovat jako poradní orgán ředitele Moravského zemského muzea pro interní hodnocení (evaluaci) vědecké činnosti pracovníků muzea.

Tento systém bude zveřejněn po ukončení systémových proměn manažersko-organizační struktury Moravského zemského muzea počátkem roku 2011, kdy budou stanovena Evaluační pravidla Moravského zemského muzea a Jednací řád Evaluační rady Moravského zemského muzea. Nová metodika by měla posléze umožnit adresně nasměrovat mzdové prostředky ke špičkovým pracovníkům Moravského zemského muzea, kteří stojí za vysokým renomé Moravského zemského muzea, důstojně reprezentují Moravské zemské muzeum na veřejnosti a svou prací (výstavami, publikacemi, granty) v důsledku přinášejí Moravskému zemskému muzeu další prostředky na rozvíjení jeho činnost a kreditu výzkumného střediska. S cílem udržení vysoké kvality a odbornosti odborných a vědeckých pracovníků Moravského zemského muzea bude ve střednědobém horizontu probíhat nahrazování pracovníků odcházející do důchodu předem vytipovanými mladými odborníky.

Termín: 2011
Specifické cíle VaVaI v Moravském zemském muzeu

Vědecké cíle Moravského zemského muzea sledované v dlouhodobém časovém horizontu vycházejí z cílů formulovaných koncepcí výše zmíněného Výzkumného institucionálního záměru Moravského zemského muzea a obsahově navazují na dílčí úkoly stanovené tímto programem. Tyto úkoly vyplývají z dlouhodobé profilace odborných pracovišť a vědeckých pracovníků Moravského zemského muzea. Zmíněné cíle představují kontinuální dokumentaci, vyhodnocování a syntézu poznatků ve specifických oblastech poznání české národní minulosti s dominantním důrazem na historické území Moravy (včetně podpory plánovaných edičních projektů v roce 2011).

Historické vědy

Historické oddělení

Svými výzkumnými projekty mapuje (ve spolupráci s dalšími, převážně akademickými ústavy) národní historii od starších českých dějin (do roku 1918; zvláště starší církevní a moravské správní dějiny, problematiku mikrohistorie vybraných regionů, jakož i studium mentalit a intelektuálních elit doby národního obrození na Moravě) a svou vědeckou činností pokrývá poptávku po zpracování a prezentování starších témat v rámci činnosti Moravského zemského muzea (například ve vztahu Památníku Bible kralické, ale v dalších prezentačních a publikačních projektech); dále se zaměřuje na nejnovější české dějiny (v duchu dlouhodobé tradice činnosti historického oddělení jako neoficiálního ústředního dokumentačního centra na Moravě při prezentaci bohatých sbírkových fondů týkajících se prvního /1914–1920/ a druhého /1939–1945/ národního odboje, jakož i událostí Pražského jara v Československu).





      

Archeologický ústav

Archeologický ústav MZM jako přední archeologické pracoviště v České republice s velkou tradicí se dlouhodobě zaměřuje na dlouhodobý výzkum a vyhodnocení následujících lokalit: Vedrovice, Blučina, Staré Město, zaniklé středověké osady Pfaffenschlagu, Mstěnic, Konůvky, Bystřec a hrad Skály, z nichž získané nálezy uchovává, dokumentuje a vědecky interpretuje, vždy minimálně v národní, často však v celoevropských souvislostech (například u neolitických, eneolotických či ranně slovanských, velkomoravských výzkumů).

Numismatické oddělení

Numismatické oddělení MZM je jedním z mála odborných numismatických pracovišť v České republice. Vědecká práce je zaměřena především na výzkum mincovního a měnového vývoje spojeného s územím Moravy bez časového vymezení. 

Pokračuje studium tématu Mincovní a měnový vývoj na Moravě ve 2. polovině 13. století, spočívající především v typologické, metrologické a ikonografické analýze hromadných mincovních nálezů a dokumentací mincí z uvedeného období v našich i zahraničních sbírkách. Výzkum moravského středověkého mincovnictví by však měl pokračovat i nadále řešením dalších dílčích témat. V části výzkumné činnosti by pracoviště mělo věnovat pozornost studiu antickým mincí ve sbírce moravského zemského muzea. Zvláštní pozornost bude věnována nálezovým celkům antických mincí na Moravě, pokus o identifikaci nálezových kusů ve starším fondu (rekonstrukce nálezových celků dle písemných pramenů).

Oddělení dějin divadla

Dlouhodobým ústavním úkolem pracoviště je výzkum, dokumentace a hodnocení dějin divadla, respektive divadelní kultury na Moravě, tj. sledování a dokumentace současného profesionálního i ochotnického divadla všech druhů a žánrů. Dále probíhá výzkum, studium a dokumentace historických divadelních jevů včetně cizojazyčných divadelních kultur na našem území, ovlivňujících vývojové tendence českého divadla. 
Současný specifický výzkumný záměr nese název Specifikum dějin českého divadla v kontextu s pramennou bází moravik (Problematika profesionálního divadla 18. století na Moravě. Role významných moravských tvůrčích osobností v české divadelní kultuře 19. a 20. století. Pozice a funkce moravských loutkářských rodů, ochotnických spolkových loutkářských souborů a rodinného loutkového divadla v procesu formování českého divadla.). Cílem je systematické studium, dokumentace a hodnocení přeměn a vývoje českého divadla na Moravě se zaměřením na další rozšiřování a systemizaci sbírky moravských teatrálií oddělení dějin divadla, tj. nalezení, selekci, získání a dokumentaci reprezentativních dokladů zkoumaného jevu. 

Oddělení dějin hudby

Oddělení dějin hudby Moravského zemského muzea je ve své vědecké činnosti dlouhodobě zaměřeno na několik okruhů. Stěžejním je osobnost a dílo skladatele Leoše Janáčka. Z nejrůznějších výzkumných aktivit dochází k postupné moderní editaci janáčkových děl a jeho korespondence. 

Další témata vědecké činnosti jsou dána zaměřením jednotlivých kurátorů oddělení. Je to předně koncertní život v Brně za první a druhé republiky, dalším okruhem je hudební život v Brně po roce 1960 s důrazem  na osobnost Josefa Berga, Aloise Piňose, brněnskou pobočku Svazu československých skladatelů a tvůrčí skupinu A. Další tematický okruh je spojen s činností kurátorů zaměřených na starou hudbu, zejména období baroka. Především je to hudební kultura rajhradského benediktinského kláštera a život a dílo benediktinského skladatele Maura Josepha Haberhauera a jeho současníka, brněnského augustiniána Pavla Josefa Marka. Dalšími okruhy jsou hudební kultura císařského dvora ve Vídni v 17. a 18. století, terénní výzkum památek figurální hudby, kritické edice moravských pastorel, výzkum hudební sbírky kostela sv. Jakuba v Brně, výzkum hudebních aktivit při pražské korunovaci Karla VI. v roce 1723 a bádání v oblasti italské opery a oratoria na Moravě.

Oddělení dějin literatury

Navazující výzkum brněnského českého tisku mezi dvěma světovými válkami, zaměřující se na vydavatelskou praxi té doby, která byla nezřídka s periodiky spjata a jejíž postavení bylo jiné než například v Praze. Zvláštní zaměření na nedávno získanou pozůstalost novináře, dlouholetého šéfredaktora listu Rovnost po 2. světové válce, Bohumila Marčáka. Pokračující zkoumání fenoménu Vánočních stromů republiky. Výzkum moravské literární scény (se zaměřením na Brněnsko) v šedesátých a sedmdesátých letech 20. století. Vědecké zpracování obsáhlého fondu Pavla Kohouta.

Vědy o životě

Ústav Anthropos a pavilon Anthropos

Vědecká činnost Ústavu Anthropos a Pavilonu Anthropos se týká interdisciplinárního výzkumu pravěkých populací se zvláštním zřetelem na dobu kamennou, a to prostřednictvím tří spolupracujících oborů (archeologie, antropologie a osteologie). Jednotlivé obory se výzkumně propojují a podporují při řešení grantových i vnitroústavních projektů (Kůlna, Krumlovský les, Milovice) a archeologických výzkumů (stále probíhající výzkum těžby v Krumlovském lese, nově koncipovaný výzkum ve Vedrovicích a v Moravskéhm krasu (například v jeskyni Výpustek), případně záchrana ohrožených situací a lokalit ad hoc.

Historie biologických věd – genetika

Oddělení historie biologických věd a genetiky – Mendelianum se systematicky věnuje interdisciplinárnímu výzkumu v oblasti dějin, filozofie a metodologie přírodních věd a genetiky, zvláštní důraz je kladen na studium života, díla, osobnosti a objevu Johanna Gregora Mendela a s tím související mendeliana. J. G. Mendel je ústřední postavou pro historii biologických věd. Mendelianum provádí systematicky výzkum Mendelova odkazu více než 4 desítky let. Zaměřujeme se na studium významu J. G. Mendela v rámci složitých procesů evropské a globální kulturní integrace. 

Oddělení se v tématické návaznosti na předchozí problematiku dále zaměřuje i na studium historie biologie a genetiky v Československu mezi světovými válkami a především na vliv politických tlaků na biologii a genetiku v padesátých letech a šedesátých letech dvacátého století. Tento směr výzkumu zahrnuje analýzy sociologických a ideologických projevů ve vědách o životě obecně a studiu dědičnosti a genetiky zvlášť. Další oblast bádání se dotýká studia vývoje živých systémů, zejména metodologie a historie přístupu k evoluční problematice. Předmětem vědeckého zájmu je rovněž nejnovější vývoj v oblasti molekulární genetiky, genomiky, genetického inženýrství, lékařské genetiky a genových manipulací, zejména na úrovni nositelů Nobelovy ceny za fyziologii a medicínu a za chemii.

Etnografický ústav

Etnografický ústav se systematicky věnuje studiu lidové kultury na Moravě v evropském kontextu s důrazem na materiální kulturu a dokumentaci jejích dokladů, strukturovaných podle muzeologických kritérií do jednotlivých fondů. Primární předmětem studia fond pracoviště čítající cca 120 000 kusů sbírkových předmětů datovaných od 16. století (včetně unikátních výšivek a habánské keramiky) až po současnost. Východiskem badatelských úkolů je kromě sbírkového fondu také terénní výzkum. Ústav spolupracuje s dalšími vědeckými a vzdělávacími institucemi i mimo Českou republiku. 

Vědy o Zemi

Mineralogicko–petrografické oddělení

Kromě tradiční problematiky regionální mineralogie Moravy, jež je studována omezeně a to pouze s ohledem na nové výjimečné nálezy, jednoznačně dominuje specializované studium minerálů (méně i hornin) a jejich asociací, neboť pouze tyto poznatky lze dnes v geologických vědách uplatnit v mezinárodním kontextu. Relativní novinkou ve vědecké činnosti oddělení je zahrnutí výzkumu mineralogických aspektů historického rudného hornictví v teritoriu Moravy (interdisciplinární obor montanistika), zčásti související i s environmentální problematikou. Pracovníci oddělení se podrobněji zabývají studiem zejména obecně vědecky uplatnitelné problematiky minerálů skupiny turmalínu a dalších borosilikátů, včetně popisů některých nových fází, dále akcesorické minerály lithia, zirkonia, cínu a arzenu. V rámci studia hornin se hlavní pozornost nadále soustřeďuje na mramory a skarny, zejména na studium vzácnějších asociací akcesorických minerálů Zr a Ti, ale i na produkty vysokoteplotní mineralizace ve fluorem bohatém prostředí. Montánní problematiku zastupuje, po úspěšném zpracování lokalit Štěpánovského rudního revíru, hlavně komplexní studium zlatonosné mineralizace předínského revíru a počínající podobně orientovaný výzkum stříbronosné oblasti SZ od Brna (Maršov–Javůrek). Probíhá studium recentní arzenové mineralizace na Havlíčkobrodsku.

Geologicko–paleontologické oddělení

Vědecká činnost geologicko-paleontologického oddělení se soustřeďuje na vědecké zpracování sbírek získávaných především vlastním terénním výzkumem i studiem stávajících paleontologických sbírek. Oddělení systematicky vědecky zhodnocuje sbírkový fond jednak svými vlastními pracovníky tak i externisty. Sbírkotvorná a s tím související vědecko-výzkumná činnost je zaměřena na dokumentaci jednak moravských a jednak zahraničních lokalit, které spolu geneticky souvisí (oblast karpatského oblouku: Slovensko, Polsko, Rumunsko; rýnský prolom, Kavkaz, Irán). Takto sbírka nabyla mezinárodního významu a obsahuje řadu holotypů nových druhů a rodů.  
Systematická biologie

Botanické oddělení

Vědecká činnost je orientována především na tři systematické skupiny cévnaté rostliny, mechorosty a houby. Protože se jedná o skupiny, na které byla orientovaná práce oddělení již v minulosti, můžeme tak navazovat nejen na tradice činnosti oddělení, ale i využívat zázemí bohatých sbírek těchto skupin, které máme k dispozici. Pro každou z výše uvedených skupin se jedná (ve sbírce Moravského zemského muzea) o druhé největší kolekce uchovávané v muzeích České republice. Pro takto vymezenou práci je k dispozici odpovídající personální obsazení, vybavení důležitou literaturou a potřebným přístrojovým vybavením. 

Zaměření prací se pohybuje od základních prací floristického charakteru, přes navazující práce fytogeografické, fytocenologické, ekologické až po systematické a taxonomické studie menších či větších systematických jednotek. Geografická orientace prací se odvíjí od výše uvedeného charakteru prací, tedy od lokálních studií prováděných převážně na území České republiky (nejčastěji jižní Morava), přes studie jevů, které se mohou vyskytovat na širším území až po studie, které podle charakteru studované skupiny zahrnují i území jiných kontinentů. Protože vycházíme z taxonů vyskytujících se na území České republiky, případně z taxonů středoevropských, těžiště  prací bývá především v oblasti Eurasie a Severní Afriky. Charakter všech prací je orientován nejen na vlastní publikační výsledek, ale také na patřičně kvalitní obohacení sbírkového fondu
Entomologické oddělení

Pracoviště se zaměřuje zejména na studium morfologie, fylogeneze, biogeografie a taxonomie recentního i fosilního hmyzu řádů Heteroptera (ploštice), Homoptera (stejnokřídlí) a Coleoptera (brouci) a to v součinnosti s dalšími pracovišti z České republice a zahraničí. Zmíněné předměty studia souvisejí jednak se sbírkami uloženými v Moravském zemském muzeu, jednak (zejména v případě taxonomie) vycházejí ze spolupráce se zahraničními institucemi. Další součástí odborné práce oddělení jsou projekty související s ochranou přírody, především monitoringem vybraných skupin hmyzu ve vybraných oblastech. Posledním tematickým okruhem je vývoj metod fylogenetické taxonomie. 

Ve střednědobém horizontu bude oddělení pokračovat v projektech souvisejících se zmíněnými tématy a dále posun systematických metod od klasické morfologie směrem k molekulární taxonomii. Budování sbírek z domácích území se zaměří zejména na spolupráci s ochranou přírody a průzkumem společně vybraných oblastí. Zahraniční sběry se již dlouhodobě zaměřují na oblasti s vysokou biodiverzitou a zároveň vysokým stupněm ohrožení lidskými aktivitami. Tomu odpovídají zejména tropické a subtropické země Afriky, Asie a Jižní Ameriky.
Zoologické oddělení

Výzkumy zoologického oddělení jsou historicky zaměřeny na základní vertebratologický výzkum orientovaný především do oblasti jižní Moravy (Podyjí, CHKO Pálava, VDNM, BR Dolní Morava) v souvislosti se změnami krajiny a jejich ekosystémů v důsledku antropických vlivů. Většina řešených výzkumných úkolů byla a je i v současnosti orientována tradičně do aluviálních biotopů Dyjsko-svrateckého úvalu včetně dlouholetého sledování změn v osídlení vybraných lokalit a nově vzniklých vodohospodářských staveb (VDNM).

Dílčí výzkumy se na problematiky z oblasti batrachologie (populační ekologie skupiny Rana esculenta synklepton), herpetologie (bionomie introdukované populace Emys orbicularis), ornitologie (sledování hnízdění synuzie vodních ptáků v oblasti VDNM v souvislosti s přirozenou sukcesí), mammalogie (monitoring zvláště chráněných druhů  a introdukovaných druhů v širší oblasti VDNM), ekologie ( dlouhodobé sledování primární a sekundární sukcese na mokřadu Betlém a na Střední nádrži VDNM, ekologie hlavatých vrb a jejich význam pro biodiverzitu ptáků a drobných savců). V posledním období se rozvíjí základní vertebratologický výzkum (monitoring vybraných druhů obratlovců s důrazem na kriticky ohrožené druhy) na území Vojenského výcvikového prostoru Libavá. 

V rámci zahraniční vědecké spolupráce provádí zoologické oddělení od roku 1992 terénní výzkumy ve Venezuele, Ekvádoru a na Galapágách. Do roku 2010 proběhlo celkem čtynáct přírodovědných expedic, které byly především zaměřeny na ichtyologickou a parazitologickou problematiku Amazonské oblasti. 

Závěr

Vědecká koncepce Moravského zemského muzea, v.o. na léta 2010–2015 ve svých stěžejních momentech vědeckého rozvoje Moravského zemského muzea, v.o. je význačným faktorem nové metodiky rozmachu celé instituce. Její realizace a udržitelnost jejích cílů je proto primárním cílem vedení Moravského zemského muzea a bude jí věnována soustavná pozornost všech řídících složek. Tato Vědecká koncepce však není uzavřeným dokumentem, který by představoval dogmatickou překážku dalším dynamizujícím prvkům rozvoje vědecko-výzkumného potenciálu instituce a proto předpokládáme, že bude průběžně aktualizována v kontextu proměn domácího i zahraničního vědeckého bádání a potřeb kulturního rozvoje české společnosti obecně.
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