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      TISKOVÁ ZPRÁVA

NOVINKY V PAMÁTNÍKU LEOŠE JANÁČKA, 

Smetanova 14, Brno

Janáčkovo náměstí – studie a koncepce: 16. 6. – 17. 7. 2010
Vernisáž výstavy 16. 6. v 17.00 hod.
Ústav zahradní a krajinářské architektury ZF Mendelovy univerzity v Brně a Oddělení dějin hudby Moravského zemského muzea připravili výstavu prací studentů II. ročníku obor zahradní a krajinářská architektura JANÁČKOVO NÁMĚSTÍ - STUDIE A KONCEPCE. Představí nejlepší práce ze semináře Ing. Barbary Krátké Adámkové, Ph.D. (Ústav zahradní a krajinářské architektury MENDELU).

Studenti se ve svých návrzích zaměřili na Janáčkovo náměstí včetně zahrady L. Janáčka (Památník L. Janáčka). Součástí vernisáže bude hlasování o nejlepší studentskou práci na toto téma a krátké klavírní vystoupení Jitky Zejdové, která zahraje na Janáčkův klavír Janáčkova vybraná klavírní díla.
Věc Cage aneb Anály Avantgardy dokořán (1995) – komorní opera podle libreta Miloše Štědroně – 20. 6. 2010 v 16 a 18 hod.

Autoři: Ivo Medek, Alois Piňos, Miloš Štědroň

režie: Tomáš Studený, dirigent: Gabriela Tardonová, sóla: Tomáš Krejčí a další

Účinkuje Ensemble Opera Diversa

Komorní opera Anály avantgardy dokořán líčí jednu z kapitol dějin hudební avantgardy. Odehrává se před domečkem Leoše Janáčka v Brně, kde se Janáček setkává s americkým skladatelem Henry Cowellem. V opeře vystupují kromě Janáčka a Cowella i další osobnosti tehdejšího hudebního Brna, jakož i osoby ze skladatelova blízkého okolí: Ludvík Kundera, Vilém Petrželka, Janáčkova služebná Mařa, jeho psík Čipera a slepice z jeho zahrádky.    

Postavy opery: L. Janáček, L. Kundera, Mařa (Janáčkova služebná), V. Petželka, pes Čipera (fenka), 2 slepice, H. Cowell, historicus.
Komorní orchestr: flétna, klarinet, hoboj, pozoun, klavír, bicí, housle 1, housle 2, viola, violoncello.
Cena vstupenky: 100,- dospělí, 50,- studenti, důchodci. Studenti JAMU, konzervatoře a hudební vědy zdarma.
Informace: Web: www.mzm.cz/mzm/expozice/pamatnik_janacka.html, www.operadiversa.cz,

 Rezervace vstupenek: zdenek.necas@operadiversa.cz nebo na čísle 737 584 287.
Pořadatelem akce je Opera Diversa a Moravské zemské muzeum za finančního přispění Nadace Leoše Janáčka, Statutárního města Brna a Ministerstva kultury ČR.
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