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      TISKOVÁ ZPRÁVA

LEOŠ JANÁČEK V GRAFICE NA SLOVENSKU

     Od 12. června 2009 bude v Domě umění v Piešťanech instalována výstava Moravského zemského muzea nazvaná „Druhotvary“. 

Na začátku PROJEKTU stál jedinečný nápad kurátorů výstavy - pracovníka Oddělení dějin hudby MZM dr. Jiřího Zahrádky a výtvarného umělce Dalibora Chatrného, který patří k nejoriginálnějším experimentálním a konceptuálním umělcům. Při řešení interiéru Památníku Leoše Janáčka, kde umělec prožil posledních osmnáct let svého tvůrčího života a složil zde svá nejvýznamnější díla, oslovili výtvarníky s myšlenkou vzájemného propojení hudby a obrazu. Cílem bylo  konfrontovat výtvarníky s notovým textem různých Janáčkových kompozic. Výchozím momentem se stal skladatelům hudební zápis – tedy jakýsi „druhotvar“ (což je Janáčkův vlastní termín pro odvozené tvary souzvuku). Osloveno bylo jedenáct výtvarníků, kteří mají blízko k Janáčkově hudbě. Ti se  vyrovnali se skladatelovým hudebním (notovým) textem v kontextu své tvorby a svého uměleckého myšlení. Vznikla tak řada interpretovaných partitur, z nichž každá je naprosto výjimečná.
Největší počet partitur vytvořil Dalibor Chatrný. Jeho interpretace jsou obouruční kresbou, kdy konfrontuje pravé a levé strany zápisu se středem – osou partitury, přičemž kombinuje různé vrstvy notového zápisu. Zajímavá je i interpretace Rudolfa Fily, který považuje Janáčkův tištěný notový text za jedinečnou vizuální kompozici a interpretuje pouze předsádku. Naproti tomu např. Pavel Hayek vytvořil kolážové struktury z částí notového záznamu, Jiří Kubový pojal pouze jednotlivé úseky skladeb a takto individuálně přistoupili k úkolu všichni zúčastnění autoři.

     Tato díla, která jsou nyní zapůjčena k výstavě na Slovensko, tvoří pozoruhodný celek prezentující možné přístupy k pojmu interpretace ve vztahu k Leoši Janáčkovi, jeho dílu i životu, ale také k samotné grafické povaze notového zápisu. Vznikl tak výjimečný projekt spojující dvě oblasti umění – hudební a výtvarnou.
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