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      TISKOVÁ ZPRÁVA

Ludvík Belcredi: 1000 let rodu Belcredi

V těchto dnech vydává vedoucí archeologického ústavu MZM PhDr. Ludvík Belcredi knihu s názvem 1000 let rodu Belcredi. 

Dr. Belcredi je absolventem Filosofické fakulty Univerzity J. E. Purkyně (dnes Masarykova univerzita) v Brně, kde vystudoval obory archeologie a historie. Poté pracoval téměř 10 let v Okresním muzeu Brno-venkov. Prováděl zde řadu archeologických výzkumů, zvláště v areálu kláštera Porta coeli a na zaniklých středověkých osadách na Rosicku. Z těchto výzkumů vydal s několika dalšími kolegy monografii „Archeologické lokality a nálezy na okr. Brno-venkov“.  Již tehdy spolupracoval s prof. Vladimírem Nekudou na výzkumu zaniklé středověké osady Bystřece. Po svém příchodu do Moravského zemského muzea v roce 1990 přebírá vedení tohoto projektu 
a výsledky výzkumu shrnuje v rozsáhlé monografii „Bystřec. O založení, životě a zániku středověké vsi“. Řada jeho dalších prací je otištěna v domácích i zahraničních odborných časopisech. V minulých dvou desetiletích pracoval také na několika dalších výzkumech, např. na nádvoří zámku ve Slavkově, na ploše bývalého hotelu Metropol v Brně a v posledních letech se soustřeďuje na výzkum hradu Skály na Českomoravské vrchovině. 

Mimo to však věnuje pozornost i historii svého rodiště. Spolu s manželkou Jiřinou napsali knihu „Svatý Jan to vše viděl“ o historii městyse Líšně, jejíž náklad byl záhy zcela rozebrán. 

Nyní  přichází Ludvík Belcredi s tématikou, která je mu ještě bližší a osobnější. Vydává knihu 
o svém vlastním rodu se stručným názvem „1000 let roku Belcredi“. Vychází k tisícímu výročí první zprávy o prvních předcích a autor jí završil svoji mnohaletou práci. Množství archivních materiálů se v ní prolíná s paměťmi a vzpomínkami členů rodu a líčí nejen jejich příběhy, ale také osudy jim blízkých osob a jejich zaměstnanců, často zasazené do reálných historických událostí.

Publikace mapuje historii rodu od nejstarší zprávy v roce 1010 a následně krok za krokem kráčí staletími přes středověk, kdy Belcrediové hráli významnou roli na dvoře milánského vévody a ve správě města Pavie. Jsou zde zmíněny důležité a zajímavé  události z jejich života i významné testamenty členů rodu, které nás dovedou až do 18. století, kdy jeden z jeho členů přesídlil na Moravu. Na dramatické okolnosti té doby navazují kapitoly věnované významným představitelům jednotlivých generací, z nichž prakticky každý něčím vynikal. S jejich životy byly spojeny nejen osudy jejich panství v Líšni a v Jimramově, ale řada z nich hrála významnou roli jak v dějinách Moravy, tak i celé rakouské monarchie. Pro historiky budou možná  zajímavé citace ze známých deníků Egberta a jeho bratra Richarda, tak jeho syna Ludvíka a především poprvé citované paměti Karla, v nichž líčí období první světové války, zakládání Československa a především pak okolnosti, za kterých vznikal na Moravě Velkostatkářský svaz. Závěrečné kapitoly jsou věnovány odchodu téměř celé  rodiny do emigrace v letech 1948 a 1949 a osudům rodiny Ludvíka, který v Československu jako jediný zůstal. 

Kniha je napsána v českém a německém jazyce a obsahuje bohatou obrazovou dokumentaci s více jak stovkou vyobrazení.

Křest knihy se uskuteční ve čtvrtek 16. září 2010 v 17,00 v kapli etnogarfického ústavu Moravského zemského muzea v Brně na Kobližné ul. Ke knize promluví prof. Dušan Uhlíř a dále pak její autor PhDr. Ludvík Belcredi. Všichni zájemci jsou srdečně zváni. 
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