DERNIÉRA VÝSTAVY DARWIN 
A UKONČENÍ DOPROVODNÉ AKCE MOTÝL PRO PANA DARWINA
Termín:

14. března 2010, od 15 do 18 hod.
Místo:


Pavilon Anthropos, exteriér i interiér

Výstava Darwin byla jednou z nejúspěšnějších výstav MZM v uplynulém období. Pro mimořádný zájem byla prodloužena (původní termín ukončení výstavy byl 7.1.2010).

Výstavu navštívilo doposud takřka 50.000 návštěvníků.

Motýl pro pana Darwina:

Doprovodná akce k výstavě Darwin, kterou se MZM jako jediné v ČR přihlásilo ke dvoustému výročí narození geniálního přírodovědce a zakladatele evoluční teorie Charlese Darwina (1809 – 1882) a zároveň stopadesátému výročí vydání slavného díla O původu druhů přírodním výběrem.

Akce navazuje na exponát ve výstavě - prosklenou stěnu, na které jsou umístěny stovky zástupců motýlí říše. Symbolizuje obrovskou rozmanitost života na Zemi a výrazně podněcuje návštěvníky k zamyšlení nad fantastickou rozmanitostí přírody. 

Tato motýlí stěna nás přivedla k myšlence pokusit se být v hravé formě tvořivými jako příroda. Společně s návštěvníky výstavy, ale i VIP osobnostmi, jsme připravili další jedinečnou motýlí kolekci, kterou stvořila lidská ruka.

Autoři motýlů:

Motýla namalovali: 600 návštěvníků výstavy Darwin a dále:

Václav Havel, Otakar Motejl (ombudsman), Roman Onderka (primátor statutárního města Brna), Michal Hašek (hejtman JmK prostřednictvím své 4leté dcery Justýnky), Jaromír Pořízek (předseda Krajského soudu), Eliška Wagnerová (místopředsedkyně Ústavního soudu ČR), J.E. Frane Krnič (velvyslanec Chorvatské republiky), J.E. Margot Klestil – Löffler (velvyslankyně Rakouska), J.E. Peter Brňo (velvyslanec Slovenské republiky), J.E. Celia Sandra Botha (velvyslankyně Jihoafrické republiky), J.E. Leda Lucia Martins Camargo (velvyslankyně Brazílie),  J.E. Athar Mahmood (velvyslanec Pákistánské islámské republiky), J.E. José Luis Bernal Rodríguez (velvyslanec Mexika), Rudolf Urban (rektor Univerzity obrany Brno), František Mikeš (1. náměstek ministra kultury ČR),  Luisa Nováková (Ústav české literatury a knihovnictví), Libuše Nivnická (ředitelka Knihovny J. Mahena), Jiří Hladík (starosta MěČ Brno-Černovice), Josef Haluza (starosta MěČ Brno-Jih), Vlastimil Vykydal (ředitel Technického muzea), Stanislav Moša (ředitel MěD Brno), Karel Burian, (ředitel ČT Studio Brno), Jiří Morávek (generální ředitel SNIP), Jan Holík (člen Zastupitelstva města Brna) výtvarníci Petr Sís (motýl přilétl až z New Yorku), Jiří Slíva,  Rostislav Pospíšil, J.H.Kocman, Michael Stampf (Švýcarsko), Jan Dungel

Slavnostní derniéra výstavy:
· pozváni jsou všichni autoři motýlů, pozvání zatím přijali velvyslanci Pakistánu, Jihoafrické republiky, Slovenska, dále pak i další autoři motýlů - ombudsman Otakar Motej, místopředsedkyně Nejvyššího soudu Eliška Wagnerová, náměstek ministra kultury František Mikeš, primátor Brna Roman Onderka, poslanec Jeroným Tejc, předseda Krajského soudu Jaromír Pořízek, rektor Univerzity obrany Rudolf Urban, ředitel ČT Brno Karel Burian, starostové některých městských částí, ředitel Technického muzea Vlastimil Vykydal ad.

· Aspirujeme na zápis do knihy rekordů – největší počet motýlů, který se slétl na jedno místo (agentura Dobrý den) a na zápis do Guinessovy knihy rekordů

· Křest katalogu, který obsahuje všechny motýly, kteří byli panu Darwinovi posláni

· Komentované prohlídky výstavy samotným Charlesem Darwinem

· Losování o hodnotné ceny (mj. i let horkovzdušným balonem apod.)

· Aktivity pro děti: tetování podle domorodců, střelba na terč, dobrodružná stezka po stopách Darwina ukončená nasednutím do horkovzdušného balonu

· Ukotvený horkovzdušný balon 
· Vypouštění lampiónů přání – na vlastnoručně namalovaný obrázek lodi Beagle, kterým Darwin obeplul svět, si mohou napsat účastníci svá přání a balónek vypustit
Program:

15.00 hod. – slavnostní zahájení, křest katalogu

16.00 hod. – 1. komentovaná prohlídka výstavy, provádí samotný pan Darwin
16.30 hod. – 1. losování z autorů motýlů o hodnotné ceny

17.00 hod. – 2. komentovaná prohlídka

17.10 hod. – odlet horkovzdušného balonu

17.30 hod. – 2. losování

17.50 hod. – slavnostní vyhlášení rekordu a zápis do knihy rekordů
18.00 hod. – společné vypouštění lampiónů přání, ukončení výstavy

Během celého odpoledne bohatý program pro děti: tetování podle indiánů, dobrodružná stezka po stopách Charlese Darwina, střelba na terč, malování lodi Beagle s vlastním přáním, pobyt v horkovzdušném balonu

Představení výstavy:

Výstava Darwin připomíná dvousté výročí narození geniálního přírodovědce 
a zakladatele evoluční teorie Charlese Darwina (1809 – 1882) a zároveň stopadesáté výročí vydání slavného díla O původu druhů přírodním výběrem. Je jediná svého druhu v ČR.

Interaktivní výstava představuje Darwina nejen jako vědce, který nashromáždil podklady pro svou evoluční teorii, ale i jako člověka s nepředstavitelnou touhou pro pochopení otázek, které jeho doba nastolovala. Návštěvník výstavy se seznámí s Darwinovým životním příběhem a s okolnostmi, které ho přivedly jako nezkušeného mladíčka na cestu kolem světa na slavné lodi Jejího Veličenstva H.M.S. Beagle, ze které se po pěti letech vrátil zkušený, vědomostmi nabitý a uznávaný přírodovědec.

Ještě pod dojmem mimořádné výstavy se může návštěvník zapojit do projektu Motýl pro pana Darwina. Stane se tak součástí výstavy i životního příběhu slavného vědce.
Scénář výstavy – výběr z nejzajímavějších exponátů:
· Úvod výstavy - fenomén vymírání. Více než pět set let starý strom představuje paměť, v níž jsou zachycena vyhynulá zvířata za posledního půltisíciletí. Součástí je mj. názorná ukázka vzácného exempláře vyhynulého holuba stěhovavého – jednoho z mála, který se zachoval v českých sbírkách. 
· 3D rekonstrukce obřího pásovce glyptodonta. Rekonstrukci doplňuje lebka jednoho z druhů a návštěvník má možnost porovnání se současným pásovcem velkým.

· Vystavena velmi vzácná nádherně provedená čtyřsvazková faksimile The Zoology of the Voyage. Popisuje Darwinovy zoologické objevy, které svěřil různým specialistům a získal si tím obrovské uznání. Je téměř jisté, že je to v České republice jediný exemplář z limitovaného vydání 1000 ks. 
· Stěna pokrytá stovkami motýlů symbolizuje obrovskou rozmanitost života 
a vybízí návštěvníka k zamyšlení nad – metaforicky řečeno – stvořitelovou rukou přírody.

· Dva příklady fosilních mezičlánků mezi druhy – Archeopteryx a vývojová stádia končetin koní – jsou důkazem Darwinova triumfu, který potvrdil platnost jeho teorie.

· Model vzácné lalokoploutvé ryby Latimérie podivné v kontrastu s jejím druhohorním předkem.

· Mezi nejvzácnější a symbolické exponáty jednoznačně patří exemplář houby Cyttaria darwini, zapůjčený z Královské botanické zahrady v Kew. 

· Vyvrcholením výstavy je část, která seznamuje návštěvníka s historickou plavbou Charlese Darwina na lodi Beagle kolem světa. Dvě velkoplošná dioramata prostředí, která na vědce zapůsobila nejvíce: jihoamerický prales a galapážský ostrov. Oživeno skutečným vodopádem a tůňkami s živými rybami (včetně piraní), preparáty tamních zvířat, autentickými nahrávkami zvuků a hlasů fauny obou míst. Atraktivnost návštěvy této sekvence výstavy zvyšuje velký  model staré plachetnice Beagle s výkyvnou palubou, ze které mohou návštěvníci pozorovat galapážský ostrov společně s Charlesem Darwinem.
Záštity: výstavu zaštítil ministr kultury ČR, primátor statutárního města Brna

Poznámka:
Projekt výstavy vláda zařadila mezi kulturní projekty ku příležitosti předsednictví České republiky v Evropské unii. Výstava je doprovázena cyklem přednášek a projekcí.

