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      TISKOVÁ ZPRÁVA

Dora Müller – brněnská Němka

Dora Müllerová – eine Brünner Deutsche

Cesta k česko-německému porozumění

Termín:


1. 4. – 19. 6. 2010 

Autoři:
historické oddělení MZM – PhDr. Jiří Mitáček, Ph.D. (vedoucí oddělení),  PhDr. Jan Břečka, Mgr. Robert Kupsa

Výstavní prostor:

expoziční prostor MZM, Dietrichsteinský palác, přízemí

Vernisáž:
1. 4. 2010 v 17.00 hod. ve foyer Dietrichsteinského paláce, Zelný trh 8, za účasti rodinných příslušníků
Výstava představí materiály, které Moravské zemské muzeum dostalo darem od pozůstalých paní Dory Müller (9. listopadu 1920 – 1. 4. 2009).  Jde o listinné, rukopisné, fotografické a jiné dokumenty, vážící se k osobě Dory Müller a její rodiny. 
Moravské zemské muzeum vzdává touto výstavou hold výrazné osobnosti německého Brna, nepřehlédnutelné aktérce česko-německého dialogu a nositelce demokratických středoevropských tradic – paní Doře Müllerové, držitelce Ceny města Brna a ocenění Zlaté srdce pro Evropu. 

Výstava má připomenout především zásluhy Dory Müller na dobrém soužití obou národů a akcentovat její roli zprostředkovatelky v dialogu mezi Němci a Čechy. 

Moravské zemské muzeum se expozicí  rovněž snaží zpřítomnit a uchovat obraz Dory Müllerové jako významné publicistky, dědičky moravských německých demokratických sociálních tradic, osobnosti reprezentující občany německé národnosti, dámy velké historické paměti, rozsáhlých kontaktů a neúnavné strážkyně dobrých dimenzí soužití obou národů. Její hluboké demokratické přesvědčení, občanská kuráž a vůle bojovat za pravdu jsou odkazem, který nechceme zapomenut už pro jeho univerzální platnost neznající národních či jazykových hranic. Významnou součástí prezentace je rovněž připomenutí osobnosti otce Dory Müllerové – zemského soudního rady, dlouholetého poslance moravského zemského sněmu a předního odborníka především sociální problematiky života předválečného Československa Dr. Theodora Schustera, tedy muže, od nějž se výše zmíněným demokratickým ideálům učila a jež jí v jejich naplňovaní mohl být vzorem.

Součástí výstavy budou dokumenty a fotografie zachycující život a dílo Dory Müllerové.

· V úvodu výstavy je uveden životopis Dory Müllerové, rozené Schusterové a osudy její rodiny. Rodina Schusterová patřila k předním podporovatelům uprchlíků před nastupujícím nacistickým režimem v Německu a později v Rakousku v letech 1933 – 1939.  Spolu se svou starší sestrou Blankou také v roce 1938 umožnila ze zemí pod vládou Adolfa Hitlera uniknout mnoha židovským dětem, z nichž ty poslední opouštěly společně s její sestrou německými vojsky obsazované Brno ráno 15. března 1939. 

Tuto etapu života dokumentují fotografie Theodory Schusterové z mládí a fotografie míst, kde se setkávala antifašisticky orientovaná převážně sociálně demokratická německá inteligence.

· Další část výstavy představuje život Schusterových za války. V tomto období se rodina stáhla do ústraní, přesto si zachovala vysoký kredit, což dokládá i skutečnost, že ve chvílích rodícího se divokého brněnského odsunu, kdy revoluční gardisté již vyhnali rodinu na ulici, je zaštítili čeští obyvatelé jejich domu.

· Výstava zachycuje život Dory Müllerové i neblahého komunistického režimu, kdy nemohla vykonávat povolání odpovídající jejímu vzdělání. Ani v těchto těžkých podmínkách komunistického Československa však neopustila rodinnou tradici společenské angažovanosti. 

· Změna společenských poměrů jí pak umožnila mnohem aktivněji pracovat a veřejně prezentovat výsledky své práce. Zapojuje se do řady projektů, stála u vzniku Německého kulturního sdružení – Region Brno. Vydala také několik publikací a mnohé další práce. Mezi formy, jimiž Dora Müllerová prezentovala své životní postoje patřilo i divadlo. 

· V její pozůstalosti lze naleznout desítky menších i větších rukopisů a poznámek, řada z nich je na výstavě prezentována. Dora Müllerová je nositelkou řady ocenění: mnichovské Adalbert Stifter Preis (1991) a Adalbert Stifter Medaille (1994), Goethe-Medaille od pražského Goetho institutu (1996), Ceny města Brna (2006) a konečně také ocenění Zlaté srdce pro Evropu (2006).
Kontakty pro média:

Mgr. Eva Pánková, tisková mluvčí – epankova@mzm.cz, 606 738 098

PhDr. Jiří Mitáček, Ph.D., autor výstavy – jmitacek@mzm.cz, 533 435 243
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