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      TISKOVÁ ZPRÁVA

FAŠANK 2011
Termín:

8. března 2011
Místa konání:
Moravské zemské muzeum (Dietrichstienský palác, Palác 




šlechtičen)




Moravská galerie




Knihovna Jiřího Mahena, 




Český rozhlas Brno




Náměstí Svobody – závěrečné shromáždění, ukázka masopustních 


lidových tradicí



Pochovávání basy – MK klub, Vlhká

Akce se koná pod záštitou hejtmana Jihomoravského kraje Michala Haška, primátora Statutárního města Brna Romana Onderky a starosty městské části Brno – střed Mgr. Libora Šťástka. 

I letos se 8. března z iniciativy Slováckého souboru Šafrán z Brna za hudební podpory cimbálové muziky Sylván uskuteční 2. ročník celobrněnského fašanku pod názvem FAŠANK 2011. Rádi bychom navázali na úspěšný první ročník fašankových oslav. Bude, tak jako v loňském roce probíhat ve středu města, obcházením jednotlivých „hospodářství“, a to prostorami MZM, MG, Knihovny Jiřího Mahena a Českého rozhlasu. Vedení těchto organizací nám i v letošním roce vyšlo maximálně vstříc. Účastníci předvedou tradiční fašankové veselí z jednotlivých moravských regionů, včetně masek v ulicích Brna. Po skončení obchůzek se všichni účastníci opět shromáždí na náměstí  Svobody kde předvedou krátkou ukázku masopustních  lidových tradicí.  

Následovat bude zábavný večer účastníků s volným přístupem veřejnosti v MK klubu na Vlhké, zakončený smutečním obřadem „pochovávání basy“. Tímto bude Fašank 2011 ukončen. 
Program začíná ve 14 hodin na náměstí Svobody malováním masek. Zájemci z řad dětí 
i dospělých si mohou nechat ozdobit obličej, aby se pak následně mohli „důstojně“ účastnit fašankového veselí. 
Od 15 hodin bude tamtéž připraveno k občerstvení také svařené víno.

Vlastní slavnostní zahájení spojené s předáním práva k pořádání fašanku představitelem města bude v 16 hodin na pódiu na náměstí Svobody

Účastníci fašanku předvedou tradiční fašankové veselí z jednotlivých moravských regionů v tradičních maskách. Po skončení obchůzek se všichni účastníci opět shromáždí na náměstí Svobody, kde společně předvedou ukázku masopustních lidových tradicí. Následovat bude zábavný večer účastníků s volným přístupem veřejnosti v MK klubu na Vlhké. Fašank 2011 pak bude ukončen smutečním obřadem „pochovávání basy“.
FAŠANK je lidová tradice, známější pod názvem „masopust“. Termín konání je závislý na prvním jarním úplňku, podle kterého jsou odvozeny velikonoce a od nich pak sedm neděl zpět konec fašanku (masopustu). Ten vrcholíval úterkem, kdy byla o půlnoci pochovávána basa a s ní končívalo i veselí, aby období do velikonoc mohlo být věnováno přípravě nového cyklu  zemědělských prací.

Cílem obnovení tradice v centru města je mimo jiné i snaha o přiblížení, zvláště mladším obyvatelům města, jednu z významných  lidových tradicí, která bývala v minulostí důležitým předělem hospodářského roku na vesnici. 

Realizace akce  by nebyla možná bez finanční a organizační podpory Magistrátu Statutárního města Brna, městské části Brno střed, Brněnského kulturního centra, Moravského zemského muzea, Moravské galerie, Knihovny Jiřího Mahena, společnosti Trachea, Pöyry Environment a.s., společnosti IMOS Brno, a.s., advokátní kanceláři JUDr. Vladimíra Focka, Repo s.r.o., Rousínov, Balta s.r.o. Humpolec, Českému rozhlasu Brno a rádiu Čas.

Chybět nebudou i tradiční masopustní dobroty, jako „boží milosti“ a koblihy.
Kontakty pro novináře:
Ing. Ladislav Urbančík - jednatel společnosti souboru Šafrán, 603 487 300, amteco@amteco.cz
Eva Pánková – tisková mluvčí, epankova@mzm.cz, 606 738 098

Ukázky z loňského ročníku je možno shlédnout na:

· http://brno.idnes.cz/obrazem-lide-v-centru-brna-oslavili-fasank-fiw-/brno-zpravy.asp?c=A100216_180705_brno_zma

Moravské zemské muzeum

Tiskový servis, epankova@mzm.cz, www.mzm.cz, 606 738 098, 533 435 273


