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      TISKOVÁ ZPRÁVA

Fotografická soutěž – „Zastavte čas“
Moravské zemské muzeum má ve svých etnografických sbírkách jedinečnou kolekci fotografií jednoho z prvních a nejvýznamnějších secesních fotografů Erwina Rauppa. Na říjen je připraven reprezentativní výstavní projekt z těchto snímků s názvem Moravská Hellas. Toto zvolání, které inspirovalo název výstavy, použil při návštěvě jihovýchodní Moravy v roce 1902 francouzský sochař August Rodin. Podobným dojmem zapůsobil tento region i na Erwina Rauppa. Jeho moravský fotografický soubor je prvním relativně komplexním a později nepřekonaným obrazem lidové kultury v jejím každodenním i svátečním životě a jedním z prvních obsáhlých uměleckých dokumentů ve světě vůbec.

Rádi bychom využili letních měsíců a zvýšeného turistického ruchu a již v předstihu vyhlásili fotografickou soutěž k této výstavě. Hlavním tématem fotosoutěže „Zastavte čas“ je život na venkově ve všední den i ve svátek – tak, jak svým fotoaparátem nahlížel na venkovský život i Erwin Raupp. Účastníci soutěže mohou zachytit ojedinělé záběry venkovského života, pozoruhodné momenty ze života jejich obyvatel, zajímavé činnosti nebo tradice v původní dodnes zachovávané podobě. Pokud kurátora sbírky fotografie zaujmou, má autor naději, že jeho snímek bude zařazen do fondu Etnografického ústavu Moravského zemského muzea. Navíc budou všechny snímky vystaveny ve foyer Paláce šlechtičen. 
Soutěž je vyhlášena ve dvou základních kategoriích – fotografie reportážní a umělecká. Účastníci soutěže jsou rozděleni do dvou věkových skupin – děti do 15 let a dospělí. Došlé fotografie budou hodnoceny paralelně dvěma liniemi – odbornou komisí a laickou veřejností. O vítězi laického hlasování bude moci rozhodnout široká veřejnost na stránkách MZM. Fotografie budou v termínu 15. 12. 2011 – 15. 1. 2012 vystaveny ve foyer Paláce šlechtičen. Autoři nejlepších snímků získají věcné ceny.
K výstavě také Moravské zemské muzeum vydalo reprezentativní doprovodnou stejnojmennou publikaci, kterou je možné zakoupit v prodejnách Moravského zemského muzea nebo ve vybraných knihkupectvích.

Více informací a podrobné podmínky soutěže na www.mzm.cz
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