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      TISKOVÁ ZPRÁVA


Jarní prázdniny v MZM

Dětské muzeum Moravského zemského muzea připravilo pro děti, které zůstávají o jarních prázdninách v Brně, velice bohatý program. Od úterý do pátku budou mít možnost nahlédnout do tajů muzejních expozicí a zároveň si v tvůrčích dílnách vyrobit i řadu předmětů, které jim pobyt v muzeu budou připomínat.

V úterý 2. března je připravena návštěva výstavy „Za dlouhých zimních večerů“, kde se návštěvníci dozvědí mnoho zajímavého o životě našich předků v době, kdy ještě neexistovala elektřina. Budou si moci vyzkoušet některá z tradičních řemesel (tkaní, předení) a také výrobu vizovického pečiva, svíček ze včelího vosku a další.

Středa 3. března bude patřit výstavě „Krásy tropů“, kde dětem exotický život přiblíží odborník MZM. Následovat bude výroba exotických rostlin.

Čtvrtek 4. března bude patřit výstavě v Paláci šlechtiček – Rok v lidových obyčejích a slavnostech. Opět bude po komentované prohlídce následovat tvůrčí dílna, tentokráte výroba jarního věnečku z přírodního materiálu.

Pátek 5. Března je pro děti připravena návštěva výstavy Zapomenuté loutky, na závěr pak výroba loutek ze speciálního materiálu.

Programy začínají vždy v 9.00 hod. před Dietrichsteinským palácem, děti si mohou rodiče vyzvednout po skončení programu ve 12.00 hod. Cena za jeden den je 25,- Kč.  Vzhledem k velkému zájmu doporučujeme telefonickou rezervaci. 

Více na www.mzm.cz
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