MOTÝL PRO PANA DARWINA

Aneb buďte tvořiví jako příroda

(Doprovodná akce k výstavě Darwin)
Místo: 

Pavilon Anthropos, Brno – Pisárky, výstava s názvem DARWIN

Termín:

září 2009  – 7. leden 2010

Název akce:

Motýl pro pana Darwina, aneb Buďte tvořiví jako příroda

Záštity:
výstavu zaštítil ministr kultury ČR, primátor statutárního města Brna
Cíl akce:
zapojit do výstavy nejširší veřejnost, oslovit osobnosti VIP (stvoř motýla, inspiruj se slavnými osobnostmi), připravit důstojnou derniéru výstavy (7. ledna 2009)
Poznámka:
Projekt výstavy vláda zařadila mezi kulturní projekty ku příležitosti předsednictví České republiky v Evropské unii. Výstava je doprovázena cyklem přednášek a projekcí. Více informací na www.mzm.cz.

Představení akce:

Výstava Darwin připomíná dvousté výročí narození geniálního přírodovědce 
a zakladatele evoluční teorie Charlese Darwina (1809 – 1882) a zároveň stopadesáté výročí vydání slavného díla O původu druhů přírodním výběrem. Je jediná svého druhu v ČR.
Interaktivní výstava představuje Darwina nejen jako vědce, který nashromáždil podklady pro svou evoluční teorii, ale i jako člověka s nepředstavitelnou touhou pro pochopení otázek, které jeho doba nastolovala. Návštěvník výstavy se seznámí s Darwinovým životním příběhem a s okolnostmi, které ho přivedly jako nezkušeného mladíčka na cestu kolem světa na slavné lodi Jejího Veličenstva H.M.S. Beagle, ze které se po pěti letech vrátil zkušený, vědomostmi nabitý a uznávaný přírodovědec.
Ještě pod dojmem mimořádné výstavy bude návštěvník vyzván, aby se zapojil do projektu Motýl pro pana Darwina, aby se stal součástí výstavy i životního příběhu slavného vědce.
Motýl pro pana Darwina:

· Inspirovali jsme se prosklenou stěnou, na které jsou umístěny stovky zástupců  motýlí říše. Symbolizuje obrovskou rozmanitost života na Zemi a výrazně podněcuje návštěvníky k zamyšlení nad fantastickou rozmanitostí přírody. 

· A právě tato motýlí stěna nás přivedla k myšlence pokusit se být v hravé formě tvořivými jako příroda. Chceme společně s návštěvníky výstavy, ale i VIP osobnostmi, připravit další jedinečnou motýlí kolekci, kterou ovšem stvoří lidská ruka.

· Každý může jakkoliv ztvárnit svou vlastní představu motýla, a to jak prostředky malířskými, tak kreslířskými, kombinovanými technikami, nebo úplně jinak, nově, volně, překvapivě.

· Všechna vzniklá díla budou posléze představena ve výstavě na vlastní stěně, která tak bude protiváhou skutečné přírodní motýlí stěny. 

· Oslovili jsme mj. i Petra Síse, autora mimořádné knihy o Darwinovi – Strom života. Petr Sís nám z New Yorku, kde žije, svého motýla poslal. Jeho instalací bychom chtěli celou akci odstartovat.

· Postupně oslovujeme i další osobnosti a budeme Vás průběžně o nových přírůstcích informovat. 

· Všichni motýli vlétnou do hry opět 7. ledna, kdy se budeme s výstavou slavnostně loučit. Motýli i jejich autoři přitom budou mít velice důležitou roli.

Scénář výstavy – výběr z nejzajímavějších exponátů:
· Úvod výstavy - fenomén vymírání. Více než pět set let starý strom představuje paměť, v níž jsou zachycena vyhynulá zvířata za posledního půltisíciletí. Součástí je mj. názorná ukázka vzácného exempláře vyhynulého holuba stěhovavého – jednoho z mála, který se zachoval v českých sbírkách. 
· 3D rekonstrukce obřího pásovce glyptodonta. Rekonstrukci doplňuje lebka jednoho z druhů a návštěvník má možnost porovnání se současným pásovcem velkým.

· Vystavena velmi vzácná nádherně provedená čtyřsvazková faksimile The Zoology of the Voyage. Popisuje Darwinovy zoologické objevy, které svěřil různým specialistům a získal si tím obrovské uznání. Je téměř jisté, že je to v České republice jediný exemplář z limitovaného vydání 1000 ks. 
· Stěna pokrytá stovkami motýlů symbolizuje obrovskou rozmanitost života 
a vybízí návštěvníka k zamyšlení nad – metaforicky řečeno – stvořitelovou rukou přírody.

· Dva příklady fosilních mezičlánků mezi druhy – Archeopteryx a vývojová stádia končetin koní – jsou důkazem Darwinova triumfu, který potvrdil platnost jeho teorie.

· Model vzácné lalokoploutvé ryby Latimérie podivné v kontrastu s jejím druhohorním předkem.

· Mezi nejvzácnější a symbolické exponáty jednoznačně patří exemplář houby Cyttaria darwini, zapůjčený z Královské botanické zahrady v Kew. 

· Vyvrcholením výstavy je část, která seznamuje návštěvníka s historickou plavbou Charlese Darwina na lodi Beagle kolem světa. Dvě velkoplošná dioramata prostředí, která na vědce zapůsobila nejvíce: jihoamerický prales a galapážský ostrov. Oživeno skutečným vodopádem a tůňkami s živými rybami (včetně piraní), preparáty tamních zvířat, autentickými nahrávkami zvuků a hlasů fauny obou míst. Atraktivnost návštěvy této sekvence výstavy zvyšuje velký  model staré plachetnice Beagle s výkyvnou palubou, ze které mohou návštěvníci pozorovat galapážský ostrov společně s Charlesem Darwinem.







