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      TISKOVÁ ZPRÁVA

Vladimír Fiala: Náměšťské rybníky a jejich ptactvo 1885 - 2008

Křest knihy v Dietrichsteinském paláci MZM
Datum: čtvrtek 27. 8. 2009 v 17.30 hod. za účasti autora a kmotra knihy Doc. Karla Hudce, 

   spojené s autogramiádou 

Ve spolupráci Pobočky ČSO na Vysočině, Jihomoravské pobočky ČSO a Moravského zemského muzea. 

Finančně se na vydání publikace podílel Kraj Vysočina.

     Příprava a vydání obsáhlé publikace našeho předního terénního ornitologa Vladimíra Fialy je bezesporu nejen přírodovědným, ale i kulturně historickým počinem nadregionálního významu. Čtivě psaná publikace autorových vzpomínek a zážitků doplněná o historické i současné fotografie lokalit a ptáků bude přínosem nejen pro odborníky, ale i pro všechny zájemce o tuto tématiku.

     Kniha čtenáře provede historií Náměšťských rybníků až po současnost. Vodní a mokřadní druhy ptáků patří dnes mezi nejvzácnější a nejohroženější druhy. Výskyt a hnízdění ptáků na rybnících je ovlivněn způsobem rybničního hospodaření. Pravidelné sledování vodních ptáků zasazené do kontextu změn na celé rybniční soustavě včetně změn v okolí rybníků v průběhu posledních 120 let je unikátním souborem dat, postřehů a zkušeností. Trendy ve změnách početnosti ptáků na uzavřené rybniční soustavě korespondují se změnami v rámci nejen České republiky, ale u většiny druhů i v rámci Evropy. Aby byla ochranářská opatření účinná ve prospěch vzácných druhů, je zapotřebí znát příčiny snižování početnosti těchto druhů. 

     Publikace shrnuje dostupná historická data, která byla zpracována zejména z ručně psaných ornitologických deníků Václava Čapka, Jindřicha Mrázka a Otakara Smítala. Na tyto ornitology navázal autor publikace Vladimír Fiala, který pravidelně sledoval celou rybniční soustavu celých 50 let. Z roku 1957 pochází první autorovy fotografie těchto rybníků, které dokládají jejich tehdejší stav. Tato kontinuita a úplnost informací je bezesporu to, co z knihy dělá nepostradatelnou součást knihovny každého jedince zajímajícího se nejen o ptáky, ale přírodu vůbec.

Václav Čapek:(1862 - 1926) - učitel, první předseda Ornitologické sekce Klubu přírodovědeckého v Brně (tehdy, v meziválečném období, byl úzce spjat s MZM) a první místopředseda České společnosti ornitologické. 

Evropsky významný ornitolog a paleontolog. Část jeho sbírky a pozůstalost je uložena na zoologickém oddělení MZM. Evropského věhlasu si dobyl především pracemi zaměřenými na biologii kukaček. Člen International Ornithological Committee. 

Jindřich Mrázek (1886 - 1948) - vrchní preparátor Moravského zemského muzea a tvůrce základní sbírky moravského ptactva, uložené na zoologickém oddělení MZM (1911 - 1945; MZM navíc v roce 1940 získalo jeho vlastní sbírku). Jeho ornitologická sbírka a pozorování z Náměšťska daly podnět k sepsání práce "Die Vogelwelt der Namiester Teiche" sepsané r. 1943 Franzem Zdobnitzkým (1939 - 1944 kurátor zoologických sbírek MZM)

Otakar Smítal (1887 - 1961) - učitel, blízký spolupracovník Václava Čapka. Jeho sbírka je uložena v Západomoravském muzeu v Třebíči (nyní Muzeum Vysočiny Třebíč).
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