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      TISKOVÁ ZPRÁVA

Adresát Oldřich Mikulášek: 1910 – 2010

Pořádá: 

Moravské zemské muzeum, oddělení dějin literatury

Autoři:
námět: Mgr. Hana Kraflová, scénář: PhDr. Michal Přibáň, Ph.D., a  Mgr. Hana Kraflová, výtvarné pojetí: Jitka Kalová

Exponáty:
 oddělení dějin literatury MZM (pozůstalost Oldřicha Mikuláška a Jana Skácela), soukromá sbírka (některé knihy), Ing. Michal Marčák (portrétní fotografie O. Mikuláška od Bohumila Marčáka)  

Výstavní prostor: 
Palác šlechtičen, Kobližná 1, Brno

Termín: 

Pro veřejnost otevřeno: 2. 6. – 25. 9. 2010
Vernisáž: 

1. 6. 2010 v 17.00 hod.
Výstava u příležitosti narození významného básníka… nesnadný úkol. Co nového vymyslet, jak neotřele přiblížit návštěvníkovi slavnou osobnost, čím naplnit obligátní zadání „přehled života a díla“?

Kýžený klíč autorům nabídla stěžejní část pozůstalosti O. Mikuláška, uložená v oddělení dějin literatury MZM, kterou tvoří bohatá korespondence. Expozice je tedy postavena právě na ní. Představuje tak autora, redaktora, občana Oldřicha Mikuláška jakožto adresáta: dopisů osobních i úředních, vlídných i oficiálně chladných, závažných i rozverných. Jako příjemce rozhodnutí nakladatelů, obdivných řádků i redakčních honorářů. V nejširším slova smyslu jako adresáta zpráv, životních událostí nebo společenských podnětů. Ve výtvarném uchopení pak hraje roli barva a „poštovní“ stylizace (jak expozice samé, tak doprovodných tiskovin): charakterizuje etapy v životě osobním, do něhož se promítly politické souvislosti - ty zřetelně vyvstanou, ilustrujeme-li jednotlivá období i prostřednictvím portrétů státníků na poštovních známkách. 

Pro výstavu bylo vybráno přes 50 textových dokumentů – především dopisů (prezentovány  jsou v barevných kopiích). Při procházce mezi nimi si návštěvník může připadat jako při listování dějinami české literatury: odesílateli jsou např. František Halas, Jan Skácel, Jindřich Chalupecký, Jan Zahradníček, Egon Hostovský, Vladimír Holan, Jan Zábrana, Vladimír Neff, František Hrubín, Milan Uhde, Ludvík Kundera, Vilém Závada nebo Jaroslav Seifert.

Návštěvník bude mít možnost prohlédnout si i mnohé dosud nepublikované fotografie z básníkova mládí a vůbec ze soukromí, stejně jako snímky z veřejných vystoupení a besed.  Vystaveny budou fotografie rodičů Mikuláška, jeho fotky ze studií, portrét z doby působení v Lidových novinách, fotografie redakce LN v období 2. světové války, momentky ze soukromého života, jeho portréty z různých období života, jeho fotografie se známými osobnostmi i rodinnými příslušníky (synem Ondřejem a manželkou Věrou).
Výstavu samozřejmě doplní ukázky Mikuláškových rukopisů a vydaného díla a také knihy jeho kolegů s rukopisnými dedikacemi. 

Jako příklad ztížené cesty textu ke čtenáři vybrali autoři sbírku Agogh: nabídne rukopis s básníkovými opravami, autorské korektury, nakladatelskou smlouvu, anotaci v bulletinu Československého spisovatele - poté korespondenci, týkající se vyřazení knihy z edičního plánu, a po dlouhé pomlce pak dopisy, směřující konečně k vydání v roce 1989.

Výstava je primárně určena dospělému návštěvníkovi, ale měla by oslovit a zaujmout 
i studenty středních škol a žáky druhého stupně škol základních. Nahlédnutí do soukromí jim nejen přiblíží konkrétní uměleckou osobnost, ale jejím prostřednictvím také pomůže lépe pochopit historické souvislosti, přiblíží jim reálie této země  - a osud nekonformního umělce - v právě uplynulém století.   

Kontakty pro média:

· Mgr. Hana Kraflová, autorka výstavy – hkraflova@mzm.cz, 545 217 228

· Eva Pánková, tiskový servis MZM – epankoa@mzm.cz, 606 738 098





Moravské zemské muzeum

Tiskový servis, epankova@mzm.cz, www.mzm.cz, 606 738 098, 533 435 273


