plesy, BÁLY, masopusty
Výstavní prostor: 
Palác šlechtičen, Kobližná 1, Brno, přízemí
Oddělení MZM:
Moravské zemské muzeum - Etnografický ústav

Autoři:

scénář Hana Dvořáková, spolupráce Helena Beránková, Alena 


Kalinová, Lenka Nováková, Jarmila Pechová, Eva Večerková
Termín výstavy: 
1. prosince 2010 – 31. května 2011, otevřeno út-so 9 – 17 hod.
Vernisáž:

30. listopadu 2010 v 17.00 hod., 




vernisáž doplní akční výtvarné glosy posluchačů Ateliéru




scénografie JAMU a Ateliéru tělového designu FaVU VUT




Součástí bude i vernisáž výstavy prací mentálně



handicapovaných klientů na téma karneval pod vedením Anny 


Lutonské z Centra tvořivé činnosti Kociánka
Podtitul Nejen samou prací živ je člověk….. odráží téma výstavy zaměřené na sváteční chvíle v životě člověka spojené s tancem. V této souvislosti je představeno celé sociální spektrum společnosti, tj. prostředí šlechty, města a venkova.  
Projekt představuje taneční příležitosti, které se odehrávaly ve stejném časovém úseku, při stejné příležitosti, přičemž jejich aktéry byly  různé sociální skupiny -  obyvatelé venkova a města a pro srovnání dá nahlédnout do aktivit šlechtických kruhů. Tanec jako prostředek společenské komunikace tvoří spojující leitmotiv celého projektu. Komunikace, která je v  hluku současné technopárty  téměř nemožná.
I. část výstavy 
Prostředí barokní kaple Paláce šlechtičen poskytne jedinečné pozadí pro prezentaci unikátních žánrových  miniatur z první třetiny 18. stol. z majetku českokrumlovských Schwarzenbergů, na nichž jsou zachyceny jednotlivé typy masek určené pro plesy šlechty včetně převleků za venkovany. Pořádání okázalých plesů odpovídalo teatralitě pevně zakotvené v podstatě barokní kultury. Vedle církevních oslav nabyly na významu i slavnosti jiného typu, jejichž podnětem se stávaly události světské.  Grafiku doplní kostýmy ze zámeckého divadla v Českém Krumlově. Pasáž je realizována ze sbírek Státního zámku v Českém Krumlově Národního památkového ústavu v Českých Budějovicích.
Tato ojedinělá kolekce  60 kvašů na pergamenu zachycuje s drobnopisnou přesností do nejmenších detailů rozmanité úbory z Evropy i vzdálenějších končin světa. Pestrá společnost, mezi níž defilují obyvatelé Francie, Německa, Španělska, Řecka, Turecka, Skotska či Skandinávie společně s postavami komedie del arte, pochází z 1. pol. 18. století.  Miniatury původně zdobily kabinet u ložnice kněžny Eleonory Amálie Schwarzenbergové na českokrumlovském zámku, aby se v polovině 18. stol. přestěhovaly do nedalekého Kvítkova Dvora a o století později do dalšího schwarzenberského sídla Červený Dvůr. Tady se v roce 1945 natolik zalíbily příslušníkům americké armády, že jim bylo několik miniatur darováno.

Přestože hlavním posláním miniatur byla výzdoba intimního interiéru, poskytovaly v době svého vzniku pravděpodobně také inspiraci pro maškarní převleky pro  oblíbené taneční zábavy. Jejich precizní provedení, pestrost a rozmanitost tvarů někdy až bizarních vzbuzuje obdiv, údiv i úsměv…..a možná přinese inspiraci také  pro současné oděvní tvůrce.

II. část výstavy

Slavnostní aktivity na venkově byly spojeny především se dvěma okruhy:

· se zlomovými okamžiky hospodářského roku, tedy s obdobím  po ukončení žní (dožínky) a svátky patrocinií (hody) a s časem příprav na novou  sezónu vrcholící masopustem 

· se zlomovými okamžiky osobního života (svatba, křtiny)
Rovněž tak se vrchol společenských zábav ve šlechtickém a městském prostředí   koncentroval do období masopustu. Období před několikatýdenním půstem bylo časem bujarých zábav, které marně kárali již středověcí kazatelé. S rozvojem měšťanstva narůstají pak i jeho společenské aktivity, kde se protipólem venkovských tanečních příležitostí staly v průběhu 19. století městské reduty, tancovačky spolků, cechovní zábavy a bály, merendy a šibřinky.

Koncept výstavy: 

Úvod: 
 ve výtvarné zkratce se představí taneční příležitosti šlechty, měšťanstva 
            a obyvatel venkova

Sál I: 
 letní taneční příležitosti na venkově (hody)  a ve městě (zábavy spolků)
Sál II: 
 zimní taneční příležitosti  na venkově (masopust) a ve městě (maškarní plesy,  
 dětské masky, plesy v „národním“ duchu)
Sál III:  současnost (instalace  ve stylu technopárty)
Počet exponátů: 300 ks 
Časové rozpětí: první třetina 18. stol. až současnost.

Exponáty pocházejí ze sbírek Moravského zemského muzea - Etnografického ústavu, Národního památkového ústavu, územní pracoviště České Budějovice, sbírky Státní zámek Český Krumlov, dále sbírky Marie Jiráskové, Muzea Vyškovska ve Vyškově,  Brněnského městského střeleckého sboru, Regionálního muzea Mikulov, Muzea Velké Meziříčí, zámek Podstatzských - Lichtensteinů, Historického oddělení MZM.
Restaurování předmětů: Libuše Dufková, Petra Schildbergerová

Výtvarné řešení: Jan Ježorek

Realizace: Výstavní oddělení Moravského zemského muzea

DOPROVODNÉ PROGRAMY:

Dýchánek u šlechtičen: 3. 12. 2010 19.00 – 23.00 hod., všechny prostory Paláce šlechtičen

Večer plný nečekaných okamžiků, aneb co v Brně ještě nebylo.

Dobové občerstvení včetně rozličných nápojů a pochutin, pravá domácí zabíjačka, prvorepubliková kavárna s čokoládovým překvapením. K tanci hraje kapela Dixie Club, jarmareční písně u zabíjačky zahraje Duo Kuko. Mimořádně pestrý program připravil i Spolek elegantních dam (předtančení v krinolínách, přehlídka historického spodního prádla, kankán). Zájemci se také mohou přímo na místě naučit dobové tance (dupák, menuet ad.). Dýchánek bude ve všech prostorách paláce, tedy 
i v dalších aktuálních výstavách – bavit se budeme nejen ve výstavě Plesy, bály, masopusty, ale i v Koloniálu u pana Bajzy a mezi obrazy Rostislava Pospíšila. 

Mimořádně bude také otevřeno sklepení Paláce šlechtičen.
Na bále

Hlavním záměrem projektu je  vytvořit interaktivní programy i pro handicapované návštěvníky v interiérech Moravského zemského muzea, jejichž posláním bude inspirace, rozvoj fantazie a možnost tvoření. V rámci výstavy Bály, plesy, masopusty bude vytvořen  prostor pro netradiční edukační aktivity v muzejním prostředí, v tomto případě to bude tanec mentálně handicapovaných jako neverbální komunikační prostředek, improvizačně-pohybová dílna, výtvarná dílna i performance.
Připraveny jsou následující aktivity v prostorách výstavy v Paláci šlechtičen (na všechny je vstup zdarma):
· 6. 12. 2010 – Protančené střevíce, 10.00 hod.

Improvizačně taneční pohybová dílna inspirovaná pohádkou o Popelce vedená trojicí tanečnic z pohybového divadelního souboru Cyranovy boty (Věra Bělehrádková, Jitka Mozorová, Kateřina Honzírek Hanzliková). K tanci bude vyzván každý, kdo se pohybové dílny zúčastní.

· 18. 1. 2011 – Plesový diadém, 10.00 hod.

Ve výtvarné dílně vzniknou dekorativní plesové čelenky inspirované korálkovým zdobením. Výtvarnou dílnu pro mentálně handicapované a dětské návštěvníky výstavy povede Milena Rojtová, pedagogická pracovnice stacionáře Veleta.

· 22. 3. 2011 – Průvod masopustních alegorických vozů, 14.00 hod., náměstí Svobody

Performanci, která je obsahově a tematicky inspirovaná výstavou Plesy, bály,  masopusty, připravila pedagožka volného času z Ústavu sociální péče Kociánka Zdena Mlezivová. 

Realizátor projektu „Na bále“: Metodické centrum muzejní pedagogiky při MZM

Koordinátorka projektu: Pavla Vykoupilová

Spolupráce: Ústav sociální péče Kociánka, Občanské sdružení Veleta, Cyranovy boty při SVČ Lužánky
Více na www.mzm.cz

Kontakt pro média:

Eva Pánková, epankova@mzm.cz, 606 738 098, 533 435 273
