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      TISKOVÁ ZPRÁVA

Podvečery u Janáčků
Název: 
Janáček a Lidové noviny – jaké byly jeho oblíbené rubriky, čím ho noviny inspirovaly a jak o něm psaly?
Místo: 
Památník Leoše Janáčka, Smetanova 14, Brno
Termín:
27. dubna 2010 v 17 hodin.
Moravské zemské muzeum, Oddělení dějin hudby a Nadace Leoše Janáčka,  připravily v sezóně 2009 – 2010 cyklus pořadů, které hovoří o skladatelově životě, díle a také se věnují aktualitám janáčkovského dění. 
Tentokrát se bude v pořadu hovořit o spojitosti Janáčka s významným brněnským periodikem – Lidovými novinami. Posluchači se seznámí se jejich vznikem, prvními kontakty skladatele s tímto listem a začátkem jeho přispěvatelské činnosti. Neméně zajímavý bude i výběr okruhů četby Janáčka v Lidových novinách a jeho následná inspirace články, zprávami či nejrůznějšími přílohami (např. Zápisník zmizelého na báseň Ozefa Kaldy Z pera samoukova nebo Příhody lišky Bystroušky, kreslený seriál na pokračování Rudolfa Těsnohlídka). Hovořit se bude též o významných osobnostech, které měly k Lidovými novinám a také Janáčkovi i jeho dílu vztah (Adolf Stránský, Arnošt Heinrich, Viktor Dyk, Josef Lada, Eduard Milén ad.). Závěr bude patřit reflexi Janáčkova života a díla v Lidových novinách. 
Na úterý 25. května je připraven další pořad z cyklu Podvečery u Janáčků s názvem Jaký byl ohlas Janáčkových děl za jeho života.
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