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      TISKOVÁ ZPRÁVA

Prázdninové měsíce v Moravském zemském muzeu
Moravské zemské muzeum upravuje otvírací dobu brněnských objektů pro prázdninové měsíce tak, aby lépe vyhovovala turistům i prázdninovým návštěvníkům. Otevřeno bude od středy do neděle od 11 do 19 hodin tak, aby bylo možné muzeum navštívit i v podvečer a neděli.

Přehled výstav v jednotlivých objektech:

Dietrichsteinský palác:

Beatlemánie – příběh  nejslavnější rockové skupiny všech dob od jejich počátků a prvních úspěchů v rodném Liverpoolu, přes davové šílenství a hysterické zbožštění skupiny, až po definitivní rozpad. Výstava sleduje i přehled životních osudů a umělecké tvorby jednotlivých členů v postbeatlovské éře. Druhá dějová linka mapuje život mládeže v socialistickém Československu a oficiální i neoficiální stránku tehdejší kultury.
Rodinná loutková divadélka – výstava připomíná význačnou kapitolu českého amatérského rodinného loutkového divadla první poloviny 20. století, zejména jeho vizuální, výtvarnou stránku. Zaměřuje se hlavně na průmyslovou výrobu tištěných stolních loutkových divadel i dekorací a představuje tak nejatraktivnější část ze sbírek Oddělení dějin divadla MZM. Už pouze do 17. září 2011.
Výstava fotografií z fotosoutěže k výstavě Moravský kras známý i neznámý – foyer Dietrichsteinského paláce. Nejúspěšnější fotografie ze soutěže a oceněné snímky jak odbornou porotou, tak i laickým hlasováním na internetu. Vystavené od 1. července 2011, slavnostní předání cen 11. července v 17.00 hod.
Biskupský dvůr:

Subrety a heroiny – výstava je tématicky zaměřena na osobnost ženy v českém divadelním umění. Vedle dobových fotografií z let 1880 – 1948 zde jsou zastoupeny i další sbírkové předměty, které doplňují informace o známých i dnes již zcela zapomenutých hvězdách českého divadla. Výstavu doplňuje i soukromá korespondence, originální módní doplňky z šatníku hereček, stejně jako s divadelní šperky a rekvizity či předměty denní potřeby.

Palác šlechtičen:

Koloniál u pana Bajzy – výstava představuje unikátní kolekci historických obchodů, jejich vybavení a zboží. Kromě historických krámků návštěvníky čeká například jarmark, sbírka reklamních cedulí a plakátů či historických platidel. Pro dnešní děti budou jistě zajímavé 
i ukázky zboží a reklam z období socialismu. Připravena je velká herna s dobovým hokynářstvím a pro porovnání pak i zmenšená verze soudobého obchodu s hračkami včetně vybraného zboží. U výstavy nechybí ani tvůrčí dílna s řadou programů. Už pouze do 17. září 2011.
Sousedé na talíři – výstava se zaměřuje na představení kulinárního fenoménu jihomoravské a dolnorakouské kuchyně. Projekt se snaží novou rovinou prezentace přispět k vzájemnému poznávání obyvatelstva po obou stranách hranice. Cílem je ukázat jak odlišnosti, tak i společné v oblasti tradiční lidové stejně jako městské kuchyně. Téma je zachyceno v časovém průřezu od druhé poloviny 19. století po současnost. Do 30. 8. 2011.
Prázdninové čtvrtky s Dětským muzeem MZM – Výtvarné hrátky s hudbou (14.7.), Originální tričko (28.7.), Prázdninová dekoupage (4.8.), Veselá panenka (18.8.). Vždy 9 – 12 hodin. 

Fotografická soutěž k připravované výstavě Erwin Raupp – Moravská Hellas (zahájena bude 20. 9. 2011)

Téma – Zanikající kouzlo poklady naší vesnice. Reportážní i inscenované fotografie mají zachytit fragmenty venkova v původní nebo dodnes zachované podobě. Vyhlášeny jsou dvě kategorie – dětská (do 15 let) a dospělá.
Pavilon Anthropos:

Káhira – skrytý půvab islámské architektury – černobílé fotografie velkých formátů ukazují architektonické bohatství Káhiry. Tematicky členěná výstava ukazuje nejen dlouhý příběh urbanistického vývoje města, ale přináší také údaje o typech staveb a jejich funkci.
Stálá expozice – Zdeněk Burian: Viděl světy dávno minulé… galerie obrazů Z. Buriana ze sbírek Moravského zemského muzea. MZM má největší sbírku Burianových děl, která čítá přes 200 olejů a kvašů, doprovázených velkým množstvím kreseb a studií. Výstava připomíná 30 let od úmrtí autora. Výstava představuje výběr 50 děl.

Památník Leoše Janáčka:

Monogramista T.D.: RePartitury – výstava představuje jednoho z nejvýznamnějších slovenských výtvarných umělců, který od počátku své tvorby inklinuje ke konceptuálnímu způsobu vyjadřování. Pro výstavu je vybraná „hudební“ část jeho tvorby, 27 partitur, které vznikly v 70. letech minulého století. 

Externí výstava – nová budova Národního muzea Praha:

Poklady Moravy – příběh jedné historické země – historicko-kulturní souvislosti teritoria Moravy. Expozice přibližuje život na Moravě od pravěku (sbírkové předměty stáří až 800 tisíc let), přes středověk až po novověké dějiny, které prezentují Moravu jako zemi svobody, víry, vědy a umění. Do 10. srpna 2011.

Starý zámek Jevišovice

V letošní sezóně nově otevřené expozice: František Vildomec – setkání s Venuší, 
a expozice Černá kuchyně.
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