ROK V LIDOVÝCH OBYČEJÍCH A SLAVNOSTECH

Místo výstavy:
Moravské zemské muzeum – Etnografický ústav, Palác šlechtičen, Kobližná 1

Termín výstavy:
7. 10. 2009 – 29. 5. 2010

otevřeno úterý – sobota od 9.00 do 17.00 hod.

Vernisáž:
6. října 2009 v 16.00 hod.

Kurátor výstavy:
PhDr. Eva Večerková, CSc.

Výstava představí lidové obyčeje,  které provázejí nejrůznější slavnosti - ať už výroční nebo rodinné oslavy. A i když jsou velmi zajímavým tématem etnologického bádání, ve sbírkotvorné muzeologické činnosti tato oblast lidové tradice nestává příliš v popředí. Muzea se při tvorbě národopisných sbírek tomuto tématu věnují spíše okrajově. To ovšem neplatí pro Moravské zemské muzeum, kde – vedle pražského Národopisného muzea – vznikala významná sbírka obyčejových předmětů a to už ve dvacátých a třicátých letech 20.století. 
V Moravském zemském muzeu dal základ této sbírce někdejší kustod národopisného oddělení František Pospíšil. Téma ho zaujalo a při terénních aktivitách, při organizování dobových folklórních slavností nebo při fotografování a filmování obyčejových projevů, získával jednotlivé artefakty. Už v roce1933 se sbírce dostalo význačného ocenění od tehdejší kustodky Národního muzea, významné badatelky 
i v oboru obyčejové tradice,  docentky Drahomíry Stránské. Některé z těchto vzácných muzeálií jsou součástí výstavy.

Základem výstavy „Rok v lidových obyčejích“ je kolekce obyčejových předmětů, jejichž prostřednictvím, specifickou mluvou muzejních exponátů, budou přiblíženy obyčeje kalendářního cyklu. 

Téma je členěno do čtyř oddílů: 

Sklonek léta a podzim připomene obyčeje spjaté  se sklizní úrody a se slavností posvícení (dožínkové věnce, vinařské víchy) a hodů (atributy hodových stárků).

Čas zimního slunovratu připomenou adventní a vánoční obyčeje (mikulášské masky, pečivo, ozdoby vánočního stromku aj.)

Předjaří  s sebou nese živé a veselé tradice konce masopustu, vyjádřené v maskách a v předmětech spjatých se zábavami posledních masopustních dnů. 
Do předvelikonočního období patří obchůzky děvčat s figurami smrtek a s ozdobenými májky. S Velikonocemi jsou spjaty obyčeje pálení jidášské figury, obchůzky se zvukovými nástroji (klapačkami, hrkači), mrskut s pletenci z vrbového proutí.  
Do jarního období patří stavění májí a filipojakubské ohně, které dnes oživují figury čarodějnic. Pro čas svatodušních svátků jsou pro českou a moravskou tradici charakteristické obyčeje pořádání obřadních jízd s králem (jízdy králů) a obchůzky královniček, k nimž patří opět zvláštní předměty - prapory, ozdoby koní, májky.

Význam a funkce předmětů, které jsou součástí, komponentem obyčejů, dokládá množství fotografií z fototéky Etnografického ústavu. Zobrazují jak starší fázi obyčejové tradice, tak současnost, a to z výzkumné a dokumentační práce autorky scénáře Dr. Evy Večerkové v terénu.
Kontakty:

Autor výstavy: PhDr. Eva Večerková – evecekova@mzm.cz, 542 422 380

Kontakt pro tisk: Eva Pánková, epankova@mzm.cz, 606 738 098
