MORAVSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM V OBCHODNÍ GALERII VAŇKOVKA
Prezentace výstavy Poklady Moravy, nově vydané knihy stejnojmenného názvu a představení nových projektů Metodického centra muzejní pedagogiky při MZM
Termín: 


17. – 30 ledna 2011

Prostor:


Nákupní galerie Vaňkovka, přízemí - centrální kruhový prostor

Doprovodný program:
sobota 22. ledna 2011 od 15 do 18 hodin (bohatý program, 




autogramiáda knihy Poklady Moravy)

Moravské zemské muzeum připravilo ve spolupráci s Galerií Vaňkovka prezentaci výstavy „Poklady Moravy – příběh jedné historické země“, která je do července letošního roku otevřena v nové budově Národního muzea v Praze na Václavském náměstí. Výstava přibližuje život na Moravě od pravěku (sbírkové předměty stáří až 800.000 let), přes středověk až po novodobé dějiny, které prezentují Moravu jako zemi svobody, víry, vědy a umění. Nastíněn je též odkaz Moravy národnímu kulturnímu dědictví. Celkem je v Praze vystaveno 2337 předmětů, z toho naprostá většina – 2203 sbírkových předmětů - je z Moravského zemského muzea. Výstavu v Praze shlédlo zatím přes 10 tisíc návštěvníků.
V Galerii Vaňkovka budou velkoplošnými fotografiemi představeny jednotlivé úseky výstavy, tedy paleolit, neolit, doba bronzová, doba laténská, římská a stěhování národů, Veligrad (Velká Morava), středověk a novodobé dějiny. Fotografickou část doprovodí i prosklená vitrína s replikami sbírkových předmětů.

Na sobotu 22. ledna připravilo Moravské zemské muzeum v centrálním prostoru přízemní části nákupní galerie bohatý doprovodný program. Dětské muzeum MZM a Metodické centrum muzejní pedagogiky při MZM nabídne mimo jiné tvůrčí dílny, kde si bude možné vyrobit vlastní Venuši z keramické hlíny, vyzkoušet psaní hlaholského písma dřívkem na ruční papír, vyrazit si keltskou minci nebo vyzkoušet didaktické pomůcky a hry. Součástí odpoledne bude také autogramiáda autorů knihy Poklady Moravy, která byla vydána nejen k výstavě. Kniha zachycuje dějiny Moravy z pohledu sbírkových předmětů Moravského zemského muzea a moravských muzeí, která se podílela na pražské výstavě. V prodeji bude také velký nástěnný kalendář (rozměr A2), který obsahuje fotografie, které jsou prezentovány i na výstavě.  Autogramiády se zúčastní takoví velikáni vědy z Moravského zemského muzea, jako např. doc. PhDr. Karel Valoch, Dr.Sc. – světově proslulý odborník na období paleolitu, či doc. PhDr. Luděk Galuška, CSc – jeden z největších odborníků na období Velké Moravy 
a také garant úseku novověk Mgr. Jiří Mitáček, Ph.D.
Prodávat se budou i další publikace vydané Moravským zemským muzeem 
a propagační předměty.

Této příležitosti prezentace Moravského zemského muzea využilo i Metodické centrum muzejní pedagogiky MZM k představení svých aktivit pro rok 2011. V druhé polovině loňského roku došlo k organizační změně, Metodické centrum muzejní pedagogiky se vyčlenilo z Dětského muzea MZM, novou vedoucí se stala Mgr. Hana Němcová. Do programového odpoledne v Galerii Vaňkovka si připravilo představení bodu Komunity. Program obohatí vystoupení dvou národopisných souborů – bulharského a maďarského.

Metodické centrum muzejní pedagogiky MZM:

MCMP vzniklo jako jedno z šesti metodických pracovišť Ministerstva kultury při Moravském zemském muzeu, a to na základě Koncepce účinnější péče o movité kulturní dědictví, uložené zejména v muzeích a galeriích v České republice, na léta 2003 – 2008 Ministerstva kultury České republiky. Jeho posláním je plnit výzkumnou, dokumentační, metodickou, edukační a konzultační činnost, včetně informačního servisu v oblasti muzejní pedagogiky.

Hlavním výzkumným tématem pro rok 2011 jsou aktuální společenské problémy - rasismus, diskriminace a extremismus.

Cílovými skupinami, na které hodlá MCMP své projekty zaměřit jsou menšiny, handicapovaní, senioři a široká veřejnost.

Hlavním cílem v oblasti edukace pro rok 2011 je ve spolupráci s vysokými školami a odbornými institucemi v ČR připravit koncepci kvalitního a uceleného vzdělávání v oblasti muzejní pedagogiky, zaměřeného především na muzejní pedagogy a další pracovníky muzea, jež participují na prezentačních a vzdělávacích aktivitách své instituce. 

Aktuální projekty pro jednotlivé cílové skupiny:
a) Handicapovaní:

Ve spolupráci s Muzeem města Ústí nad Labem a institucemi z Velké Británie, Španělska, Belgie, Itálie a Slovenska byl zahájen mezinárodní projekt Make-able, finančně podpořený Národní agenturou pro evropské vzdělávací programy Domu zahraničních služeb. Jeho cílem je výměna zkušeností v práci s mentálně handicapovanými v kulturních institucích a zároveň hledání nových cest práce s touto cílovou skupinou. První workshop se uskutečnil v listopadu 2010 ve Španělské Valencii, další bude v květnu v Itálii, v srpnu v Belgii a v listopadu zde v Brně. Workshop pořádaný v České republice bude zároveň součástí celorepublikového kolokvia pořádaného Asociací muzeí a galerií ve spolupráci s dalšími institucemi, mimo jiné Moravským zemským muzeem na téma Muzea pro všechny. 

Handicapovaní a dobrovolníci:

Pilotní projekty pro práci s touto cílovou skupinou zároveň jsou součástí aktuálních výstav Plesy, bály, masopusty a Rodinná loutková divadélka. Fotografie, filmové sestřihy a texty k jednotlivým projektům bude možné shlédnout od února 2011 na webových stránkách MCMP.
b) Senioři:
Ve spolupráci s Masarykovou univerzitou v Brně byl připraven průzkum mezi seniory. V současné době je ve fázi příprav užší spolupráce mezi MU a MZM především v souvislosti s Univerzitou třetího věku.
c) Extremismus:
Ve spolupráci s univerzitami a dalšími odbornými institucemi jsou připraveny dva projekty: 
(Neo)nacistická propaganda tehdy jako dnes.

Projekt pracuje s tématem propagandy, kterou neonacisté využívají jako prostředek šíření idejí a získávání nových příznivců, především mezi mládeží. Cílovými skupinami jsou pedagogové, žáci a studenti a nepřímo i široká veřejnost. Projekt má ambici posílit schopnost pedagogů rozpoznat (neo)nacistickou propagandu a čelit jí tak, aby mohli tyto schopnosti předat žákům a studentům. Široká veřejnost bude oslovena exteriérovou výstavou, která svojí názorností bude podněcovat k uvědomění si hrozeb plynoucích z (neo)nacistické propagandy. 

Společně proti extremismu – strategie na podporu demokratické kultury na komunální úrovni

Cílem projektu je poskytnout občanům na komunální úrovni dostatečnou znalostní základnu, která jim umožní aplikovat efektivní postupy proti nedemokratickým procesům, každodennímu rasismu a politickému extremismu v jejich obcích 
a městech.

d) Komunity

Byla navázána spolupráce se zástupci brněnských komunit (řeckou, bulharskou, maďarskou, francouzskou, slovenskou) a připraven pilotní projekt s názvem Učení s příchutí.

Projekt zpracovává tématiku tradičního jídla, poukazuje na zajímavé odlišnosti v přístupu ke gastronomii, stejně jako na potřebu eliminovat s těmito komunitami spojené rasové předsudky, diskriminaci a sociální znevýhodnění. Součástí projektu budou oral history výzkum, interiérové a exteriérové výstavy, workshopy 
a doprovodné programy.
V sobotním programu vystoupí bulharský soubor PIRIN a maďarský soubor Köris

Bulhaři v Čechách a na Moravě

V Brně žije přes 500 Bulharů, jsou to převážně studenti a odborníci - vysokoškoláci, potomci zahradníků a studentů. Sezónní migrace zahradníků vrcholily v 30. letech 20. století, kdy byla bulharská menšina v Brně největší v Česku. V té době zde byl založen spolek bulharských zahradníků „Sv. Georgi“. Bulhaři na Moravě reprezentovali nejemancipovanější složky bulharských širokých vrstev. Začleňování bulharské minority v Brně probíhalo v časových a generačních posunech od přejímání českých jednotlivostí přes postupující integraci k nedovršené asimilaci, s projevy etnické a kulturní identity. 

Aktivity bulharských sdružení směřují k zachování bulharské identity, udržování bulharských tradic, jazyka a popularizace bulharské kultury prostřednictvím nejrůznějších kulturních a společenských akcí - koncertů, výstav, přednášek, kurzů, apod. Téměř všechna sdružení pořádají oslavy tradičních bulharských svátků, pravoslavných Velikonoc, Vánoc, atd. 

Ve své dlouholeté tradici měla bulharská menšina již dříve své taneční soubory, které vznikaly za účelem prezentace bulharského folklóru. Tanečníci těchto souborů vždy byli převážně bulharští studenti, studující v Brně. 

Soubor Pirin: Soubor bulharských lidových tanců Pirin, vznikl spontánně na podzim roku 2001, kdy se skupina mladých lidí se zájmem o znovuzrození bulharského folklóru v Česku rozhodla navázat na činnost dávno zaniklého bulharského souboru, který působil v Brně v 50. a 60. letech 20. století. Členy souboru jsou nejen Bulhaři 
a potomci smíšených manželství, ale i Češi a Slováci, kteří projevují živý zájem 
o bulharskou kulturu a folklór. Soubor dostal název od jednoho z nejznámějších bulharských pohoří - Pirinu, o němž se věřilo, že je sídlem slovanského boha hromu Peruna.
Maďaři v Čechách a na Moravě

K maďarské národnosti se v ČR hlásí přes dvacet tisíc lidí. Maďaři se na českém, ale hlavně moravském území vyskytovali již od středověku. Významná vlna přílivu Maďarů do českých zemí v novější době se uskutečnila po 2. světové válce v rámci tzv. výměny obyvatelstva (jednalo se o nedobrovolné přesídlení do českého pohraničí), ale také dobrovolnou migrací (většinou do větších měst, především za studiem a za prací).
Příslušníci maďarské menšiny žijí rozptýleně po celém území České republiky, největší zastoupení mají v Severočeském a Moravskoslezském kraji a v Praze. 

Aktivity příslušníků maďarské národnostní menšiny v České republice organizuje zastřešující občanské sdružení „Svaz Maďarů žijících v českých zemích“. Každoročně jsou v několika městech ČR pořádány Dny maďarské kultury, kde je formou různých kulturních akcí prezentována maďarská kultura. 

Soubor Köris: soubor vznikl na podzim roku 2002 v Brně a od roku 2004 je podporován Svazem Maďarů Brno. Zaměřuje se na seznamování české veřejnosti s maďarskými tanci z různých regionů Maďarska i menšin žijících na jihu Slovenska 
a v Rumunsku. 
Soubor se pravidelně účastní folklorních festivalů v ČR, organizuje v okolí Brna taneční tábor za účasti maďarských lektorů, pořádá také Maďarský večírek s živou hudbou a ukázkami gastronomie.
Program sobotního odpoledne 22. ledna v obchodní Galerii Vaňkovka :

15.00 – 18.00 hod.:
tvůrčí dílny 

· psaní hlaholského písma dřívkem na ruční papír

· tvoření Venuší z keramické hlíny

· ražba keltské mince

· možnost vyzkoušení didaktických her a pomůcek

· kvizové otázky různých obtížností 

16.00 hod:

· taneční vystoupení maďarského národopisného souboru Köris

· ochutnávka národních specialit

17.00 hod:

· autogramiáda autorů knihy Poklady Moravy

18.00 hod:

· vystoupení souboru bulharských lidových tanců Pirin

· ochutnávka národních specialit

V průběhu akce se budou prodávat kalendáře a knihy Poklady Moravy a další publikace a upomínkové předměty Moravského zemského  muzea.

Součástí akce je také projekt Nakupte v prodejnách Galerie Vaňkova a získejte vstupenku na jedinečnou výstavu Poklady Moravy v Praze nebo na ostatní výstavy MZM. Vstupenka bude vyměněna za nákup přesahující částku 5000,- Kč provedený během 24 hodin. Akce trvá ve dnech 17. – 30. ledna 2011.

Kontakty pro média:

Eva Pánková, tisková mluvčí – epankova@mzm.cz, 606 738 098

Mgr. Hana Němcová, vedoucí Metodického centra muzejní pedagogiky při MZM – hnemcova@mzm.cz, 
