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      TISKOVÁ ZPRÁVA

Zdeněk Burian – viděl světy dávno minulé…

Galerie obrazů Zdeňka Buriana ze sbírek 

Moravského zemského muzea

Pavilon Anthropos MZM, Pisárecká 5, Brno
Zahájení výstavy v úterý 10. května v 17.00 hod.
Scénář výstavy: 
doc. PhDr. Martin Oliva, Ph.D.

Kurátor:

Mgr. Petr Kostrhun

Autoři textů:

Doc. PhDr. Martin Oliva, Ph.D., PhDr. Mgr. Martin Reissner, Oldřich Neužil

Archivní dokumenty zapůjčil Jaroslav Holub

Výstava vznikla v roce 2011 díky podpoře MK ČR z „Programu podpory významných a mimořádných kulturních akcí“.
Pavilon Anthropos po záplavách v loňském roce ožívá tím nejlepším způsobem. V nově adaptovaných a zabezpečených výstavních prostorách připravilo Moravské zemské muzeum ze svých sbírek jubilejní instalaci obrazů Zdeňka Buriana. Tato výstava má dva důležité momenty - připomíná tři desetiletí od Burianova úmrtí (1981), ale současně splácí i drobný dluh ke světoznámému autorovi. Již od sedmdesátých let 20. století opatruje Moravské zemské muzeum ve svých depozitářích největší existující sbírku Burianových děl. Čítá přes 200 olejů a kvašů s velkým množstvím kreseb a studií. Od první výstavy souboru obrazů roku 1973 se ukazovalo jako velice důležité vytvořit pro tuto největší shromážděnou kolekci reprezentativní a stabilní výstavní prostor, což se dlouhá léta nedařilo. Galerie Zdeňka Buriana, aktuálně instalovaná v nových prostorách Pavilonu Anthropos, tento letitý dluh splácí.
Z velkého množství Burianových děl, obsahujících jak pohledy do života pravěkých lidí 
a předvěkých předchůdců člověka, tak i známé rekonstrukce dávno vymřelých zvířat z dob před milióny let, bylo aktuálně vybráno na 50 reprezentativních olejů. Tématicky jsou zde představeny práce, respektující zaměření stálých expozicí Pavilonu Anthropos, věnovaných evoluci lidského rodu a počátkům kultury. Všechna díla pocházejí z mistrova nejplodnějšího a současně nejsilnějšího období z počátku padesátých a šedesátých let dvacátého století.

Výstava je doprovázena texty, které Burianovu tvorbu nově hodnotí z pohledu aktuálního vědeckého diskurzu nad rekonstrukcí světa pravěkých lovců a sběračů a zasazují Burianovy neopakovatelné obrazy do evropského kontextu (Martin Oliva). Téma výstavy je dále rozvinuto zhodnocením Burianovy monumentální tvorby v rámci knižní ilustrace (Martin Reissner). Ve výstavě se návštěvník seznámí i s osobními zkušenostmi při získávání Burianovy sbírky pro Moravské zemské muzeum (Oldřich Neužil). Instalace je dále doplněna originálními archivními dokumenty (korespondence, fotografie, skici) přibližujícími osobnost Zdeňka Buriana i metodu jeho tvorby. Podstatnou součástí expozice je i promítání úspěšného televizního dokumentu České televize režiséra Aleše Lowaka 
o Zdeňku Burianovi, jímž jsme se inspirovali i v názvu výstavy.
K výstavě je vydána i publikace, v níž jsou všechna vystavená plátna náhledově reprodukována, popsána či doplněna stručným komentářem. Připojeny jsou i odborné texty od autorů výstavy. 

Záměrem Moravského zemského muzea je tuto galerii dále rozvíjet a oživovat dalšími směry – na podzim 2011 připravujeme odbornou konferenci o Zdeňku Burianovi, v následujícím období připravujeme tematické obměny vystavených děl apod. Věříme, že setkání s Burianovými díly připraví návštěvníkovi bohatý zážitek, a připomene i  pozapomenuté pocity vyvolané Burianovými rekonstrukcemi dávno zmizelých světů. 

Kontakt pro média:
Mgr. Petr Kostrhun, kurátor výstavy – pkostrhun@mzm.cz, 543 212 415

Eva Pánková, Public Relations – epankova@mzm.cz, 606 738 098, 533 435 273
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