Profesní životopis RNDr. Miloslava ŠEBELY, vedoucího Zoologického oddělení Moravského zemského muzea

Narozen 1951 v Brně, vystudoval Přírodovědeckou fakultu UJEP Brno - obor systematická zoologie. Od roku 1975 zaměstnán v Moravském zemském muzeu Brno. Odborná specializace na batrachologii (obojživelníci), ornitologii (ptáci) 
a mammalogii (savci). Dlouhodobé studium mokřadních ekosystémů jižní Moravy (vybudování a systematické výzkumy lokality Betlém u Novomlýnských nádrží po dobu 30 let).

Organizování přírodovědných expedic do Rumunska - delta Dunaje (celkem 14 akcí v letech 1979 - 2005), Kuba, Jakutsko, Aljaška a v letech 1992 - 2010 jižní Amerika (povodí Orinoka a Amazonky - Venezuela, Peru, Ekvádor a Galapágy).

Z výsledků expedic realizovány velké výstavy Delta Dunaje (ČR, Rakousko, Německo), Barvy a vůně Orinoka (ČR), Tam kde loví jaguár (ČR), Darwin (ČR) 
a řada menších. 
Publikováno: kromě řady odborných článků, samostatných kapitol 
v různých knihách, popularizačních článků a reportáží i samostatné  knihy:

Schůzky v divočině, Orinocký deník, Dunajská delta, Cesta do pralesa a 2x Galapágy. Realizována řada scénářů přírodovědných dokumentů, natočených Československou televizí a ČT (TV seriál Z lesů, hór a lúk, V deltě Dunaja, Skvosty prírody - vše Slovenská televízia Bratislava, s ČT např. Betlém, Ptáci nenosí smrt a jiné).
Samostatná tvorba videodokumentů - Rok husy, Cesta do pralesa, Začarované ostrovy.

Za ochranářské a výzkumné aktivity oceněn cenou Jana Šmardy (1996).

